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Osnova roční zprávy o realizaci projektu ZRS

„Partnerství pro rozvoj“ – etapa 2013

1. Shrnutí
V projektu „Partnerství pro rozvoj“, plánovaném na období let 2013 – 2015, pokračujeme v prosazování partnerské rozvojové spolupráce v souladu se závěry z Busanu (GPEDC - Global Partnership for Effective Development Cooperation) a s cíli organizací občanské společnosti sdružených v globální platformě CPDE - CSO Partnership for Development Effectiveness. Cílem projektu je posílit roli českých organizací, navzájem propojit informace a zkušenosti mezi globální a národní úrovní a vytvářet nové formy partnerství mezi neziskovými organizacemi a mezi všemi rozvojovými aktéry (napříč hranicemi a sektory). Tento cíl je v souladu s naší dlouhodobou strategií a principy rozvojové efektivnosti a udržitelného rozvoje obecně. Indikátorem úspěchu budou společná stanoviska platformy FoRS a vládních institucí ve vztahu ke strukturám Globálního partnerství pro efektivní rozvojovou spolupráci buď na úrovni pracovních skupin a tzv. Building Blocks nebo na úrovni „Ministerial meetings“, tedy jednání na nejvyšší úrovni. První High-Level Meeting GPEDC se uskuteční 15. – 16. dubna 2014 v Mexiku, což bude významná příležitost prezentovat konsolidovaná česká stanoviska.

Dlouhodobým záměrem projektu je naplňování dohod o Globálním partnerství z Busanu, tedy prosazení konkrétních dopadů těchto dohod na zvýšení efektivnosti zahraniční rozvojové spolupráce. Indikátorem úspěchu bude shoda na standardech příznivého prostředí (tzv. Enabling Environment), které umožní všem rozvojových aktérům plně uplatnit jejich role v rozvoji. Tato shoda je nezbytným předpokladem rovnoprávného a otevřeného partnerství.
2. Hodnocení aktivit, výstupů, cílů a rozvojového záměru projektu

2.1 Přehled aktivit a výstupů ve vztahu k plánu aktivit a indikátorům pro výstupy

Práce na prosazení cíle a dlouhodobého záměru projektu probíhají na třech úrovních: národní (N), evropské (E) a celosvětové (S). Pro tyto úrovně byly specifikovány jednotlivé výstupy projektu v roce 2013, které v podstatě budou základními stavebními kameny pokračujícího projektu také v letech 2014 a 2015:

Výstup 1N – Plná aplikace Kodexu efektivnosti FoRS

V letech 2011 až 2013 probíhalo v české národní platformě FoRS testování monitorovacího mechanismu pro uplatňování schválených principů rozvojové efektivnosti. Převážně se jednalo o dobrovolné roční sebehodnocení, v některých případech proběhlo vzájemné hodnocení několika organizací formou peer-review. V roce 2013 pokračovaly práce na dalším vysvětlování principů efektivnosti, na zlepšování metod monitoringu a na posílení zpětné vazby mezi členskými organizacemi a sekretariátem FoRS. Na schůzce pracovní skupiny FoRS „Efektivnost“ v říjnu 2013 byly diskutovány dosavadní výsledky a zkušenosti z uplatňování Kodexu a navržena byla jeho aktualizace. Paralelně pokračovaly naše tréninkové aktivity pro neziskové organizace sdružené ve FoRS (například v rámci Jarní školy FoRS) a semináře na vybraných vysokých školách. Na Valné hromadě v květnu 2013 byl Daniel Svoboda zvolen do Správní rady FoRS.

Práce na co nejširším využití Kodexu budou pokračovat v roce 2014. Aktivity budou rozšířeny o nové povinnosti související se zastoupením ve Správní radě FoRS.

Konkrétní aktivity tohoto bloku v roce 2013 podle projektu zahrnovaly:

Aktivita 1N.1 – Aktualizace hodnotícího formuláře pro monitoring Kodexu efektivnosti

Na základě zkušeností prvních dvou let aplikace Kodexu efektivnosti FoRS a vyhodnocení výsledků jsme v dubnu 2013 připravili ve spolupráci se Sekretariátem FoRS novou verzi formuláře pro sebehodnocení a doplnili potřebné vysvětlivky a příklady (viz příloha zprávy). Součástí aktivity bylo testování nové verze, poskytování konzultací podle potřeb jednotlivých členů FoRS a podíl na zpracování výsledků ročního sebehodnocení. Kodexu efektivnosti byl věnován také jeden ze specializovaných bloků na Valné hromadě FoRS v květnu 2013. Nová aktualizace Kodexu proběhne před ročním sebehodnocením v roce 2014.
Kromě průběžných konzultací jsme například v listopadu pro FoRS zpracovali připomínky k dotazníku pro průzkum veřejného mínění a v prosinci 2013 jsme se podíleli na finalizaci „Policy Digest - Development Effectiveness & the Role of Civil Society Organisations“, který byl vydán v projektu TRIALOG ve spolupráci s FoRS a maďarskou platformou HAND (viz příloha zprávy).
Aktivita 1N.2 – Školící aktivity a peer-reviews
DWW se podílelo na školeních a workshopech k tématu rozvojové efektivnosti, mimo jiné na přípravě a realizaci Jarní školy FoRS (leden až květen 2013), kde jsme moderovali dva bloky na téma efektivnost a hodnocení nerovností (viz prezentace v příloze zprávy). Příspěvek jsme připravili také pro sborník konference EADI v dubnu 2013 (konečná publikace zatím není k dispozici).
Na Vysoké škole zemědělské a Metropolitní univerzitě Praha pokračovaly kursy projektového managementu realizované vlastními lektory podle modulů připravených v předchozím projektu DEFNET, na Vysoké škole ekonomické v Praze (VŠE) jsme připravili vlastní semináře pro dvě skupiny studentů ve dnech 9.4. a 11.4.2013. Na začátku roku 2014 bohužel přišla velmi smutná zpráva o úmrtí paní profesorky Jaroslavy Kadeřábkové z Katedry regionálních studií Národohospodářské fakulty VŠE, která byla garantem rozvojových studií na této škole a svou neskutečnou energií získávala pro semináře managementu rozvojových projektů každý rok kolem 40 až 50 motivovaných studentů. Paní Kadeřábková bude chybět všem, kteří ji znali.
V listopadu 2013 jsme se účastnili školení organizace DEKONTA a.s. pro experty v oblasti ochrany životního prostředí ze zemí západního Balkánu. Program školení, seznam účastníků a námi zpracované hodnocení je uvedeno v příloze zprávy. V rámci FoRS jsme nabídli spolupráci dalším organizacím při sebehodnocení Kodexu efektivnosti (forma vzájemného peer-review).

Výstup 2N – Funkční pracovní skupina „Efektivnost“

Aktivita 2N.1 – Aktivní zapojení do pracovní skupiny Efektivnost
Pracovní skupina byla založena již v roce 2007, nadále je však třeba rozšiřovat propojení s dalšími pracovními skupinami FoRS a s obdobnými skupinami na evropské a celosvětové úrovni. Účelem je využít výsledky práce skupiny ke vzájemnému posilování kapacit mezi členy FoRS a pro advocacy směrem k dalším aktérům. Snažíme se rovněž získat další členy FoRS pro práci v mezinárodních pracovních skupinách platformy CPDE. Zvýšená efektivnost (odpovědnost) neziskových organizací by měla být reflektována zlepšováním externích podmínek pro jejich činnost. Zápis z říjnového jednání je uveden v příloze zprávy.
Práce této skupiny je navázána na činnost pracovní skupiny „Evaluace“ Rady pro zahraniční rozvojovou spolupráci, kde Daniel Svoboda zastupuje FoRS (jednání proběhlo 23.1.2013), a na činnost České evaluační společnosti (ČES). Podíleli jsme se mimo jiné na realizaci výroční konference ČES v květnu 2013, včetně workshopu na téma „Evaluace průřezových témat“ (viz prezentace v příloze zprávy) a pomoci při zajištění prezentace zástupce DG Development and Cooperation EuropeAid (DEVCO) Evropské komise, pana Martina Páva. Na podobné téma jsme připravili příspěvek pro sborník EADI (European Association of Development Research and Training Institutes). Na přelomu let 2013 a 2014 jsme se v rámci aktivit ČES podíleli na vzájemném peer-review evaluátorů rozvojových projektů, při kterém bylo zhodnoceno 16 evaluačních zpráv z posledních dvou let. Výsledky jsou diskutovány s evaluátory, realizátory z řad FoRS, se zástupci MZV a se členy pracovní skupiny „Evaluace“ Rady pro zahraniční rozvojovou spolupráci.
Činnost pracovní skupiny bude pokračovat, důraz bude v nadcházejícím období věnován problematice evaluací. Česká evaluační společnost by se měla od roku 2014 stát členem FoRS a podpořit tak společné úsilí v této oblasti. Kromě toho se budeme nadále podílet na činnosti pracovní skupiny FoRS „Gender“.

Výstup 3N – Vyšší informovanost o problematice národnostních minorit

Aktivita 3N.1 – Medializace problematiky minorit v České republice
V České republice žije řada cizinců z partnerských zemí české rozvojové spolupráce. V posledních letech se zvyšuje povědomí o jejich problémech a roste jejich aktivní zapojení do činnosti neziskových organizací. Nedostatečná je však stále mediální a politická podpora, stejně jako na druhé straně zapojení těchto minorit do konkrétních osvětových a rozvojových projektů. DWW dlouhodobě spolupracuje s vietnamskou minoritou v České republice a prohlubování vzájemných vazeb se budeme nadále věnovat. V roce 2013 jsme se například podíleli na setkání českých a vietnamských podnikatelů (květen), na setkání s účastníky studijní cesty zástupců MONRE a dioxinových laboratoří do ČR (červen) nebo na přípravě stanoviska FoRS k rozvojové spolupráci v Asii (květen až červen). Dohodnuty byly další charitativní akce v rámci projektu „Pomoc postiženým dioxiny ve Vietnamu“ (mimo jiné koncert v květnu 2014 a finále dalšího ročníku soutěže Miss Vietnam České republiky v září 2014). V srpnu 2013 bylo odsouhlaseno vyúčtování veřejné sbírky pro tento projekt za poslední 3 roky a v říjnu 2013 bylo Magistrátem hlavního města Prahy schváleno pokračování sbírky.

Na přelomu června a července (resp. v období březen až srpen) jsme se zúčastnili natáčení reportáže o rozvojové spolupráci ve Vietnamu v rámci pořadu České televize „Měsíc na misi“. Na začátku července 2013 získali Vietnamci žijící v České republice po mnoholetém úsilí status národnostní menšiny. Věříme, že k tomuto uznání přispěly také naše aktivity.

Na konci roku 2013 proběhlo v Hanoji pracovní setkání s novým vietnamským velvyslancem v České republice, panem Truong Manh Son. Na tomto setkání jsme dohodli úzkou spolupráci při česko-vietnamských akcích v ČR. Mezi první z nich patří výstava Národní galerie v paláci Kinských „Vietnamské umění v Čechách“, zahajovaná 6.2.2014 (bude trvat do 11.5.2014) nebo Vietnamský večer v Písecké bráně dne 11.2.2014. Na duben 2014 se plánuje exkurze pro 30 vietnamských studentů do Evropského parlamentu ve Štrasburku pod záštitou poslance EP Jana Zahradila. V květnu 2014 by měl proběhnout charitativní česko-vietnamský koncert.
Rovněž aktivity v rámci tohoto výstupu budou pokračovat.

Výstup 4E – Funkční pracovní skupina CONCORD „CSO Effectiveness“

Aktivita 4E.1 – Aktivní zapojení do pracovní skupiny CONCORD „CSO Efectiveness“

V této evropské pracovní skupině jsme zapojeni od jejího vzniku v roce 2008 a od konce roku 2012 pracujeme v užším řídícím týmu této skupiny. Kromě řady telekonferencí a průběžné výměny informací prostřednictvím elektronické pošty a systému GoogleDoc proběhlo v dubnu 2013 setkání této skupiny v Bruselu (včetně společného jednání se skupinou Aidwatch) a další setkání v listopadu 2013. Se vznikem nové globální struktury CPDE se rozšířil mandát skupiny a nově zahrnuje spolupráci s evropskými zeměmi mimo EU. Účelem její práce je podpora kapacit a výměna informací, zkušeností a stanovisek mezi národními platformami, subregiony (Evropská unie a země mimo EU), regionem (Evropa), Globální radou CPDE a tématickými pracovními skupinami a tzv. Building Blocks post-busanského procesu.

V roce 2013 jsme do agendy této pracovní skupiny prosadili program Peer Learning – vzájemné sdílení zkušeností s aplikací Istanbulských principů mezi jednotlivými národními platformami. FoRS by se měl zapojit do pilotování tohoto programu v roce 2014.

Je důležité, že díky zvolení Inky Píbilové (FoRS) za region EU do Globální rady CPDE bude v této komunikaci nadále zaznívat hlas transformačních zemí (nové členské země EU, přístupové země a země bývalého Sovětského svazu), které prožily totalitní zkušenost resp. zkušenost příjemců rozvojové pomoci. Poznaly rovněž náročnost budování občanské společnosti a problémy při prosazování zájmů nestátních neziskových organizací.

Výstup 5E – EPDET 2013

Aktivita 5E.1 – Kompletní organizační zajištění EPDET 2013
Tradice letních evaluačních škol EPDET – European Program for Development Evaluation Training byla zahájena v roce 2007; dosud proběhlo pět ročníků v ČR a dva na Slovensku. V roce 2013 byl EPDET poprvé uskutečněn v Praze, opět ve spolupráci se Slovenskou evaluační společností a nově ve spolupráci s Českou evaluační společností. Od roku 2010 již není organizace tohoto tréninku dotována z programu české rozvojové spolupráce, je však nedílnou součástí našich projektů zaměřených na budování kapacit a současně významně zvyšuje mezinárodní renomé České republiky. Tento výstup přesahuje evropský rozměr a kvalitu tréninku ocenila Evaluation Unit Evropské komise (Directorate-General for Development and Cooperation EuropeAid / DEVCO). Po předchozích úvahách o realizaci komplementárního školení DEVCO bylo při EPDET 2012 navrženo nové schéma s přímým zapojením pracovníků této jednotky do EPDET (speciální evropský workshop připravil v rámci EPDET 2013 pan Martin Páv). Školení se uskutečnilo ve dnech 15. až 21. září 2013. Mezi 56 účastníky bylo zastoupeno 37 zemí (27 podle země původu a 26 podle země současného pobytu). Předem stanoveným indikátorem úspěchu bylo minimálně 40 absolventů; z nichž by alespoň 10 mělo být z České republiky. Kvalitativně jsme chtěli udržet hodnocení spokojenosti účastníků na úrovni alespoň 70%. Tyto indikátory byly významně překročeny. Podařilo se zajistit plný (maximální) počet 56 účastníků, z toho 14 z ČR. Průměrné hodnocení klíčové otázky „Do jaké míry naplnil EPDET vaše očekávání?“ dosáhlo hodnoty 4,35 na pětibodové škále, což odpovídá míře spokojenosti na úrovni 86,94%. Seznam účastníků a kompletní výsledky evaluace EPDET 2013 jsou uvedeny v příloze projektu, společně s článkem o EPDET, který bude uveřejněn v únoru 2014 v odborném časopise Evaluační teorie a praxe.

Paralelně byl připraven speciální mini-IPDET pro balkánské země v Bosně a Hercegovině, který se uskutečnil na začátku prosince 2013. Dostatečný zájem se nepodařilo zajistit pro další mini-IPDET v Kosovu, který byl proto z října 2013 přesunut na polovinu května 2014. Na jeho přípravě se podílíme.

Zahájili jsme přípravu EPDET 2014, který proběhne od 31. srpna do 6. září 2014 na Slovensku (Šamorín u Bratislavy).

Výstup 6S – Aktivní zapojení do pracovních skupin CPDE
Aktivita 6S.1 – Účast na národních, regionálních a globálních akcích
Aktivita 6S.2 – Činnost v rámci pracovních skupin CPDE
Nová globální platforma CPDE – CSO Partnership for Development Effectiveness, ve které se sloučily dva hlavní procesy Otevřeného fóra a BetterAid, byla oficiálně založena při prvním zasedání Globální rady (Global Council) v prosinci 2012 v Nairobi. Se vznikem CPDE zaniklo Otevřené fórum i BetterAid a skončilo tedy zastoupení FoRS (DWW) v Global Facilitation Group Otevřeného fóra. V Globální radě CPDE má Evropa pouze tři místa, za celý region Evropy byl zvolen pan Justin Kilcullen (CONCORD a Trocaire, Irsko) a za země EU Inka Píbilová (FoRS). Subregion zemí mimo EU zastupuje Evropu pan Vazha Salamadze z Gruzie. Za DWW a národní platformu FoRS jsme se podíleli na přípravě základních strategických dokumentů pro činnost této nové platformy a většina našich doporučení byla akceptována. Pokud jde o činnost pracovních skupin CPDE, Daniel Svoboda byl zvolen do pracovní skupiny „Enabling Environment“ a jako (necestující) člen mezisektorového Task Team on CSO Development Effectiveness and Enabling Environment. Součástí této práce je příprava indikátoru pro sledování příznivého prostředí v rámci oficiálního monitoringu naplňování Busanské deklarace a diskuse o tzv. Enabling Environment Index, připravovaném celosvětovou sítí CIVICUS. Zapojení do dalších skupin budeme zvažovat podle aktuálních kapacitních možností. Inka Píbilová se stala členem pracovní skupiny „CSO Development Effectiveness“ a dalších pracovních skupin jako členka Globální rady CPDE. Hlavním úkolem je výměna informací mezi jednotlivými skupinami a regionálními úrovněmi, mimo jiné prostřednictvím pracovní skupiny FoRS „Efektivnost“ a pracovních skupin CONCORD „CSO Effectiveness“ a „AidWatch“.

Práce v této oblasti bude nadále pokračovat.
Výstup 7S – Konference IDEAS / Spolupráce s IDEAS

Aktivita 7S.1 – Příprava a realizace konference IDEAS
Jako bývalý vice-prezident této mezinárodní evaluační asociace (do května 2012) se Daniel Svoboda podílel na přípravě pravidelné celosvětové konference, která se koná vždy jednou za dva roky. Konference s hlavním tématem „Evaluation and Inequality – Moving Beyond the Discussion of Poverty“ se uskutečnila v květnu 2013 na ostrově Barbados. Velkým úspěchem je, že se této konference poprvé zúčastnilo více zástupců z České republiky – kromě Daniela Svobody také Petra Krylová z Univerzity Palackého v Olomouci, Tereza Němečková z Metropolitní univerzity Praha a Inka Píbilová jako pozorovatelka a zástupce FoRS. Za DWW jsme prezentovali příspěvek „Measuring inequality – focusing on people“ (viz program konference s odkazy na jednotlivé prezentace a plná textová verze příspěvku v příloze zprávy). Konference se zúčastnilo 216 odborníků z celého světa.

Dlouhodobě se snažíme, aby se profesionální evaluátoři více zapojili do ovlivňování rozvojové architektury a aby se zvyšovaly nejen dopady rozvojových intervencí, ale také dopady jejich evaluací a dopady mezinárodních dohod. První konference IDEAS po 4. Fóru na vysoké úrovni v Busanu využila příležitost prosazovat efektivní postupy do monitoringu a evaluací Globálního partnerství pro efektivní rozvojovou spolupráci a vyšší důraz na participativní evaluace s přímým zapojením a pod vedením cílových skupin, zejména skupin marginalizovaných a chudobou nejvíce ohrožených.

Kromě účasti na přípravě této konference a odborné prezentace se Daniel Svoboda opět podílel na přípravě a realizaci každoročních voleb do Správní rady IDEAS. S činností v asociaci IDEAS souviselo také zapojení do mezinárodního evaluačního týmu kanadské organizace CAPRA International pro metaevaluaci programu „Millenium Development Goals Achievement Fund“, který zahrnoval 130 společných programů 27 agentur OSN a místních partnerů v 50 zemích. Tento tříletý program financovala vláda Španělska v objemu téměř 800 milionů dolarů. Daniel Svoboda se podílel na evaluaci sedmi programů v Bosně a Hercegovině a ve Vietnamu.

Aktivity v tomto bloku budou v roce 2014 pokračovat omezeně – budou probíhat přípravy publikace s nejdůležitějšími příspěvky konference IDEAS z roku 2013, jednání o přípravách další konference v roce 2015 a realizace dalších voleb do Správní rady IDEAS, zahrnujících volbu nového Prezidenta IDEAS (pan Ray C. Rist v roce 2014 dokončí své druhé tříleté funkční období).
2.2 Dosažení cílů ve vztahu k indikátorům pro cíle projektu 

Cílem projektu je prosazení české stopy v nové architektuře zahraniční rozvojové spolupráce a související posílení odpovědnosti a sebevědomí českých subjektů. Tento cíl předpokládá posílení dialogu mezi organizacemi občanské společnosti, státními organizacemi, soukromým a akademickým sektorem v České republice, ale také intenzívní výměnu zkušeností a informací se zahraničními partnery a vzájemné posilování kapacit. Indikátorem úspěchu na této úrovni budou společná stanoviska nestátních neziskových organizací a vládních institucí ve vztahu ke strukturám Globálního partnerství pro efektivní rozvojovou spolupráci, a to jak na úrovni pracovních skupin, tak na úrovni „Ministerial meetings“, tedy mezisektorových jednání na nejvyšší úrovni.

V roce 2013 byl například připraven již výše zmíněný Policy Digest projektu TRIALOG, v současné době se připravuje stanovisko k prvnímu setkání GPEDC na vysoké úrovni v Mexiku (duben 2014). Budeme se snažit o komplementaritu stanovisek členských zemí EU a evropských nevládních organizací (zejména prostřednictvím CONCORD a evropské skupiny CPDE) a připomínkovat budeme stanovisko Globální rady CPDE. Z hlediska potřeby prosazovat zájmy a zkušenosti České republiky a dalších zemí, které prošly transformací, bychom uvítali zapojení zástupce MZV nebo ČRA do mezinárodního Task Team on CSO Development Effectiveness and Enabling Environment (mezisektorová skupina donorských a rozvojových zemí a zástupců organizací občanské společnosti). Výstupy a doporučení této skupiny dobře reflektují principy rozvojové efektivnosti a mohou být dobrou motivací pro zlepšování systémů zahraniční rozvojové spolupráce.
2.3 Přínos k naplnění rozvojového záměru projektu

Dlouhodobým záměrem projektu je naplňování dohod o Globálním partnerství z Busanu, tedy prosazení konkrétních dopadů těchto dohod na zvýšení efektivnosti zahraniční rozvojové spolupráce. Indikátorem úspěchu bude shoda na standardech příznivého prostředí (tzv. enabling environment), které umožní všem rozvojových aktérům plně uplatnit jejich role v rozvoji. Tato shoda je nezbytným předpokladem rovnoprávného a otevřeného partnerství.
Podle našeho názoru je pro naplnění tohoto záměru nezbytná otevřená spolupráce a důraz na principy rozvojové efektivnosti ze strany všech rozvojových aktérů. Bohužel stále přetrvává vzájemné vymezování se mezi donorskými resp. vládními institucemi a organizacemi občanské společnosti (CSO). Přestože vývoj v posledních letech skutečně potvrzuje prohlubování překážek pro zapojení CSO do programů rozvoje (omezování rozpočtu, nárůst byrokratických požadavků, politické a administrativní restrikce, v některých zemí i policejní represe), nesmí se CSO vracet do pozice pouhých „hlídacích psů“ (watchdogs) a kritiků ostatních aktérů bez současného důrazu na zvyšování vlastní odpovědnosti a efektivnosti. Snažíme se proto dlouhodobě podporovat lepší spolupráci mezi „advokačními“ CSO (iniciativy AidWatch nebo BetterAid) a skupinami zaměřenými na CSO Development Effectiveness (dříve Open Forum). Při prosazování požadavků na příznivé prostředí pro svou činnost musí CSO také prokazovat svou vlastní odpovědnost. Platforma FoRS, pracovní skupina CONCORD CSO Effectiveness a mezisektorový Task Team jsou v tomto směru velmi dobrým příkladem odpovědné spolupráce. Věříme, že se nám oba pilíře skutečného rozvojového partnerství (vlastní odpovědnost a potřebná podpora ze strany dalších aktérů) podaří prosazovat rovněž v globální platformě CPDE.
3. Hodnocení řízení projektu

Hlavním koordinátorem aktivit projektu byl Daniel Svoboda, který současně plnil úkoly v rámci platformy FoRS, konfederace CONCORD, České evaluační společnosti a mezinárodní evaluační asociace IDEAS. Jednotícím prvkem všech aktivit projektu je efektivnost rozvoje.

Asistentkou projektu je Jana Pícková, webmaster je Tomáš Svoboda. Při realizaci školení EPDET (jehož náklady nejsou součástí rozpočtu projektu) spolupracovali renomovaní američtí lektoři Ray C. Rist a Linda G. Morra Imas a dále Dagmar Gombitová ze Slovenské evaluační společnosti, Jiří Remr a Oto Potluka z České evaluační společnosti a členové DWW Ondřej Pokorný, Zdeněk Valenta a Marie Körner. V aktivitách souvisejících s rozvojovou efektivností a evaluacemi rozvojových projektů spolupracovali Inka Píbilová a Vladimír Sodomka, zástupci sekretariátu FoRS a členové pracovních skupin FoRS a CONCORD. Probíhala rovněž komunikace s organizacemi sdruženými do CPDE, organizací CIVICUS (při návrhu Enabling Environment Index) a členy Task Team on CSO Development Effectiveness and Enabling Environment. Při vietnamských aktivitách bylo nadále zásadní partnerství s občanským sdružením INFO-DRÁČEK, Svazem Vietnamců v České republice a společností VIET MEDIA. Natáčení pořadu o Vietnamu v rámci pořadu ČT „Měsíc na misi“ zajišťovala režisérka Alice Růžičková a kameraman Branislav Pažitka. Se společností DEKONTA a.s. jsme se podíleli na programu studijní cesty pro zástupce MONRE a dioxinových laboratoří do ČR a na školení pro experty z oblasti ochrany životního prostředí ze západního Balkánu. Společných akcí se účastnili další členové DWW.
Dlouhodobý úspěch projektu bude nadále záviset na několika externích předpokladech, z nichž nejdůležitější bylo zajištění co největší otevřenosti (inkluzivity) při transformaci globálních procesů Otevřeného fóra a BetterAid do nové platformy CPDE a zachování obou pilířů – posilování vlastní odpovědnosti (dodržování Istanbulských principů) a proaktivního přístupu ke spolupráci s dalšími aktéry při tvorbě příznivého prostředí pro rozvoj (nabízení konstruktivních řešení místo pouhé kritiky). V této oblasti bylo nejvíce organizačních problémů, protože mezinárodní struktura platformy CPDE se tvořila v průběhu celého roku 2013 a současně probíhaly národní procesy zaměřené na zvyšování vlastní efektivnosti organizací občanské společnosti (zavádění Istanbulských principů). Platforma FoRS má v této oblasti značný náskok, protože schválila Kodex efektivnosti již v roce 2011. Na druhou stranu se na ročním sebehodnocení podílí pouze zhruba polovina členů, a proto je nutné význam naplňování Kodexu nadále vysvětlovat. K tomu směřovaly postupné úpravy Kodexu a aktualizované hodnotící dotazníky. Důležité je podporovat vlastní zájem a iniciativu členů, protože Kodex nemá sloužit jako externí kontrolní mechanismus, ale jako motivace pro zlepšování činnosti a pro zvyšování dopadů projektů a programů jednotlivých organizací. 
Velmi pozitivní byl v této souvislosti také zájem evaluátorů rozvojových projektů podstoupit dobrovolné vzájemné hodnocení evaluačních zpráv za poslední dva roky. Tato aktivita proběhla na přelomu let 2013 a 2014. Projednání výsledků mezi hodnotiteli a evaluátory proběhlo 13.1.2014 a po diskusi ve FoRS byly výsledky poskytnuty MZV před jednáním skupiny „Evaluace“ Rady pro ZRS dne 23.1.2014. Obdobný model peer-review je plánován pro hodnocení evaluací projektů Strukturálních fondů.
Dosavadní výsledky a probíhající poměrně otevřený dialog na národní a mezinárodní úrovni jsou příslibem, že může být naplněn cíl, ke kterému projekt směřuje – tedy vytvoření skutečného partnerství a zajištění příznivého prostředí, které umožní efektivní zapojení všech rozvojových aktérů.
Na úrovni jednotlivých aktivit byl nejdůležitějším externím předpokladem zájem o školení EPDET 2013 (září 2013), které nadále probíhalo bez dotací a všechny náklady musely být uhrazeny z příspěvků účastníků. Důležitá byla rovněž vůle účastníků sdílet své zkušenosti a komunikovat v týmu. Zájem o EPDET 2013 předčil očekávání a trénink proběhl velmi úspěšně. Navíc byl realizován analogický model školení v Bosně a Hercegovině (prosinec 2013) a na rok 2014 se kromě klasického školení EPDET v Bratislavě na začátku září 2014 plánuje mini-IPDET v Kosovu (polovina května 2014). Obdobný předpoklad se týkal také konference IDEAS na Barbadosu (květen 2013). Také o tuto akci byl velký zájem a konference se zúčastnilo 216 odborníků.

Z hlediska vlastního managementu projektu žádné zásadní problémy nenastaly i přes enormní časovou náročnost a složitou koordinaci všech aktivit. Dobře se osvědčila spolupráce se Slovenskou evaluační společností a Českou evaluační společností, která se od roku 2014 stane pozorovatelem a následně členem FoRS. Pro spolupráci s Vietnamci žijícími v ČR se po dlouholetém úsilí naplnil rozhodující předpoklad pro budování vzájemné důvěry – Vietnamci byli oficiálně uznáni jako národnostní menšina.
4. Hodnocení kvality a udržitelnosti projektu

4.1 Zhodnocení přínosu projektu pro cílovou skupinu

Cílové skupiny jsou pro naši organizaci dlouhodobě konzistentní. Záměrem projektu i nové globální struktury CPDE - CSO Partnership for Development Effectiveness je podpořit skutečný rozvoj, tedy zajistit pozitivní a udržitelné dopady pro obyvatele rozvojových a transformujících se zemí. Tito lidé jsou naší konečnou cílovou skupinou. Zlepšení jejich životních podmínek nelze zajistit zvenku - bez jejich přímého zapojení do všech rozvojových intervencí, které musejí vycházet z jejich potřeb a zájmů (demokratické vlastnictví). Obyvatelé rozvojových zemí a organizace občanské společnosti z těchto zemí musí být nejen „konečnými příjemci rozvojové pomoci“, ale hlavně nositeli potřebných změn. Jsou proto naším přímým projektovým a programovým partnerem. Účelem projektu „Partnerství pro rozvoj“ není pouhé získávání zpětné vazby z rozvojových zemí a od dalších rozvojových aktérů nebo podpora ad hoc projektové spolupráce, ale hlavně budování skutečných dlouhodobých partnerství, založených na společných cílech, vzájemné důvěře, otevřenosti a sdílené odpovědnosti.

Z hlediska prosazování naší vize o rozvojovém partnerství jsou přímými cílovými skupinami našeho projektu na jedné straně organizace občanské společnosti a jejich národní, regionální či tématické platformy a na straně druhé oficiální státní instituce (ministerstva, rozvojové agentury a mezinárodní organizace). V úsilí o zvyšování rozvojové efektivnosti jsou našimi přirozenými partnery také akademické instituce, odborné asociace a soukromé firmy, zapojené do mezinárodní spolupráce. Podporu potřebujeme získat od politiků, médií a veřejnosti. Další důležitou cílovou skupinou jsou studenti (z nichž se mnozí budou věnovat rozvojové spolupráci ve své profesní kariéře) a experti z praxe (například evaluátoři a projektoví manažeři). Věříme, že naše aktivity zaměřené na výměnu zkušeností, na mezisektorovou spolupráci a na prosazování profesionálních postupů (včetně dodržování Kodexu efektivnosti v rámci FoRS nebo Etického kodexu evaluátora a Standardů evaluací při hodnocení rozvojových intervencí) pomáhají i těmto aktérům zlepšovat výsledky jejich práce.
4.2 Sociální a kulturní faktory
Sociální a kulturní faktory, schopnost vnímání mezikulturních a dalších rozdílů a současně schopnost nalézat konsensus na společných prioritách zásadním způsobem ovlivňují úspěšnost rozvoje a patří mezi hlavní aspekty, na které se zaměřujeme. Náš přístup je založen na naslouchání a sdílení názorů zdola, od občanů a organizací na komunitní a národní, případně tématické úrovni.
4.3 Rovný přístup mužů a žen
Na principech inkluzivity a rovného postavení mužů a žen (a také chlapců a dívek) byla dosažena shoda mezi všemi hlavními rozvojovými aktéry. Důležité je však věnovat se těmto principům hlavně v oblasti dopadů rozvojových politik a intervencí a nezaměňovat je s pouhým rovným podílem mužů a žen na jednotlivých aktivitách. Dlouhodobý zájem DWW o tuto problematiku dokladuje naše účast v pracovní skupině FoRS „Gender“ a také naše prezentace zaměřené na hodnocení průřezových témat a problematiku rovnosti mužů a žen (Jarní škola FoRS, konference IDEAS a České evaluační společnosti, příspěvek pro EADI).
4.4 Metody a postupy použité při realizaci projektu 

Proces prosazování principů rozvojové efektivnosti do praxe neziskových organizací a dalších rozvojových aktérů je primárně závislý na vzájemném porozumění, na společných vizích a sdílených závazcích. Účelem projektu je odstraňovat bariéry mezi donory, vládami, organizacemi občanské společnosti, soukromým sektorem a dalšími aktéry. Systém oficiální rozvojové spolupráce byl dosud postaven převážně na prosazování priorit donorů a vlád bez ohledu na priority obyvatel rozvojových zemí a bez ohledu na efektivní uplatnění rolí jednotlivých aktérů. Prvním krokem ke kvalitnějšímu partnerství byly otevřené konzultace, které vedly k posunu od důrazu na efektivitu pomoci k důrazu na efektivnost rozvoje, jak se projevilo ve společné Busanské deklaraci. Věříme, že odpovědné přístupy organizací občanské společnosti (dokumentované vlastními závazky naplňovat Istanbulské principy) a pokračující otevřené diskuse mezi všemi rozvojovými aktéry povedou k plnění závazků souvisejících se sdílenou odpovědností za dopady na obyvatele rozvojových zemí. Bohužel i po odsouhlasení Globálního partnerství pro efektivní rozvojovou spolupráci je hlavní důraz ze strany oficiálních rozvojových institucí kladen na podporu soukromého sektoru a na ústupky novým donorům (země BRICS – Brazílie, Rusko, Indie, Čína, Jižní Afrika), aniž je však od nichž vyžadována vyšší odpovědnost za dopady jejich rozvojových intervencí či alespoň dodržování principů demokratického vlastnictví nebo transparentnosti. V České republice je situace poněkud lepší, ačkoliv například dosud neplníme přijaté závazky k navyšování finančního objemu rozvojové spolupráce.

Kromě podpory otevřeného dialogu a partnerství napříč sektory se DWW zaměřuje prakticky již od svého založení na odborné vzdělávání, poradenství a budování kapacit. Příkladem jsou semináře na vysokých školách, pro členy FoRS a další odborníky ze sektoru rozvojové spolupráce a zejména již tradiční letní evaluační škola EPDET. Výměnu zkušeností prosazujeme i na evropské úrovni – příkladem je navržený systém Peer learning v pracovní skupině CONCORD „CSO Development Effectiveness“. Lepší soužití vietnamské minority s většinovou společností podporujeme převážně prostřednictvím společných kulturních akcí. Příkladem je podíl na přípravě již čtvrtého ročníku soutěže Miss Vietnam České republiky nebo spolupráce s Národní galerií při přípravě výstavy „Vietnamské umění v Čechách“.

4.5 Dopady na životní prostředí
Jednou ze základních podmínek udržitelného rozvoje je ochrana a zlepšování životního prostředí – prostředí pro život. Tato skutečnost je jasně zohledněna jak v našich školících programech, tak v odsouhlasených principech efektivnosti v rámci platformy FoRS. Občanské sdružení DWW se problematice ochrany životního prostředí a udržitelného rozvoje věnuje od počátku své existence, což dokladuje mj. dlouhodobá spolupráce s Ministerstvem životního prostředí, Státním fondem životního prostředí ČR či partnerskými úřady a environmentálními organizacemi ve Vietnamu jako prioritní zemí našich rozvojových projektů. S tématem ochrany životního prostředí souvisela v roce 2013, kromě projektů ve Vietnamu, např. studijní cesta zástupců MONRE (vietnamského Ministerstva přírodních zdrojů a životního prostředí) a dioxinových laboratoří do ČR v červnu 2013 nebo podíl DWW na přípravě a realizaci školení pro environmentální odborníky ze zemí západního Balkánu v listopadu 2013.
4.6 Udržitelnost výstupů (životaschopnost projektu)

Udržitelnost projektu závisí na „demokratickém vlastnictví“ principů rozvojové efektivnosti organizacemi občanské společnosti a na porozumění a podpoře donorů a vlád. V obou těchto oblastech byly učiněny hlavní kroky – organizace občanské společnosti odsouhlasily již v roce 2010 tzv. Istanbulské principy a všichni hlavní rozvojoví aktéři se v prosinci 2011 v Busanu shodli na Globálním partnerství pro efektivní rozvojovou spolupráci (GPEDC). Souběžně se založením oficiálních struktur GPEDC se v průběhu roku 2012 transformovaly dva globální procesy CSO – Open Forum a BetterAid – do nové globální platformy CPDE - CSO Partnership for Development Effectiveness a v roce 2013 zahájily činnost jednotlivé pracovní skupiny. Obnovila se rovněž činnost mezisektorového Task Team on CSO Development Effectiveness and Enabling Environment. V dubnu 2014 proběhne v Mexiku první setkání GPEDC na vysoké úrovni a jeho závěry budou rozhodující pro další pokračování procesu. Uvítali bychom úzkou spolupráci s účastníky české vládní delegace, aby mohly být při jednání využity zkušenosti z České republiky a dalších nových členských zemí EU. Naší hlavní prioritou bude nadále facilitace dohod na principech rozvojové efektivnosti a důraz na zjednodušování procedur, transparentnost, předvídatelnost a sdílenou odpovědnost za výsledky s cílem zvyšovat efektivnost, dopady a udržitelnost rozvoje.
4.7 Management a organizace

O schopnostech, kapacitách a míře motivace manažerů oficiálního procesu GPEDC hodně napoví výsledky prvního jednání GPEDC v Mexiku v dubnu 2014. Bez ohledu na tyto výsledky je zjevné, že budování globálního partnerství a související posilování vzájemné důvěry mezi všemi rozvojovými aktéry musí pokračovat v dalších letech. Důležité přitom bude zachování institucionální paměti, a to zejména ve vládních a donorských institucích, kde dochází k časté výměně oficiálních reprezentantů. Pro úspěch procesu je proto nezbytné nastavení funkčních systémů, včetně systému kvalitního dlouhodobého monitoringu. Zásadním předpokladem je rovněž dodržování již odsouhlasených mezinárodních závazků.

Pokud jde o manažerské kapacity realizačního týmu, po odborné stránce je situace dlouhodobě stabilizovaná a dobře funguje spolupráce s dalšími partnery v platformě FoRS, konfederaci CONCORD či evaluačních asociacích.
Přesto je nadále kritickým prvkem nízká předvídatelnost budoucího financování našich aktivit. V ČR dosud neexistuje systém víceletého provozního financování (tzv. „core funding“ důrazně doporučovaný ze strany Task Team on CSO Development Effectiveness and Enabling Environment) a nejistá je rovněž podpora víceletých projektů a programů. Efektivnost rozvoje nelze zajistit prostřednictvím krátkodobých a finančně omezených projektů. Za kontraproduktivní rovněž považujeme nezdůvodněné plošné krácení rozpočtů schválených dotačních projektů. Toto krácení buď komplikuje naplnění logického modelu (teorie změny) navržených projektů nebo bude v horším případě postupně nutit realizátory uměle navyšovat rozpočty, aby mohli garantovat naplnění výsledků i v případě krácení požadované dotace. Pokud je důvodem takového krácení velké množství kvalitních projektů, které si zaslouží dotační podporu, měl by být tento argument použit spíše pro navyšování objemu prostředků na dotační programy, resp. na bilaterální a trilaterální spolupráci obecně. Navyšování rozpočtu na zahraniční rozvojovou spolupráci je ostatně součástí již přijatých mezinárodních závazků České republiky.
5. Přehled čerpání nákladů za celé období projektu ve formátu finanční zprávy (viz příloha „Finanční zpráva“)

V roce 2013 činily náklady projektu 685 514,32 Kč, z nichž 340 000 Kč (49,60%) bylo pokryto z dotace ČRA. Při zachování výše dotace byly celkové náklady o 19 514 Kč vyšší, než bylo plánováno. Kromě toho bylo formou in-kind uhrazeno z vlastních zdrojů 1 571 580 Kč na realizaci školení EPDET 2013. Celkový předpokládaný rozpočet tříletého projektu je 2 115 514 Kč (bez vkladů in-kind), z čehož 1 070 000 Kč (50,58%) by mělo být financováno prostřednictvím dotace ČRA a zbývajících 1 045 514 Kč (49,42%) z vlastních zdrojů. Kompletní přehled všech nákladů je součástí finanční zprávy v příloze č. 1.1.
6. Závěry a doporučení

6.1 Závěry monitoringu a doporučení pro zajištění udržitelnosti dopadu projektu a pro další plánování v oblasti ZRS

Přestože dotační program „Posilování kapacit a partnerství NNO“ neumožňuje schvalování víceletých projektů, je projekt DWW „Partnerství pro rozvoj“ koncipován jako projekt na období tří let, protože budování rozvojového partnerství je dlouhodobý úkol. Tématu rozvojové efektivnosti a podpoře partnerství se věnujeme prakticky od založení našeho občanského sdružení v roce 2001. Oceněním našeho přínosu je mimo jiné naše opětovné zastoupení ve Správní radě české platformy neziskových organizací FoRS a hlavně přímá spolupráce s mnoha členskými organizacemi a našimi zahraničními partnery. Nejistota dlouhodobého financování je nicméně kritickým prvkem strategického plánování i po 13 letech úspěšné existence naší organizace. Pro víceleté projekty a pro programy budování kapacit bychom uvítali možnost dotací na částečné krytí provozního financování nebo možnost uzavření rámcové smlouvy na období 3 až 4 let, jak je to běžné u rozvojových programů Evropské unie.

V roce 2013 došlo také ke změně Občanského zákoníku a v nejbližších dvou letech budeme proto muset změnit formu z občanského sdružení na zapsaný spolek. Tato změna již byla odsouhlasena shromážděním členů DWW dne 13.12.2013.

Z hlediska dopadů našeho projektu (a předcházejících či souvisejících aktivit) můžeme konstatovat, že jsme v mnoha ohledech dosáhli velmi dobré výsledky. Naše úsilí přispělo k dohodám na Globálním partnerství pro efektivní rozvojovou spolupráci a k vytvoření nové globální platformy organizací občanské společnosti CPDE – CSO Partnership for Development Effectiveness. Díky schválení Kodexu efektivnosti se zvýšil důraz na odpovědnost členských organizací FoRS a postupně se zlepšuje kvalita řízení projektového cyklu a evaluací rozvojových projektů a programů. Letní škola EPDET získala mezinárodní renomé a v roce 2014 vstupuje již do osmého ročníku. Rozšiřují se neformální partnerství s dalšími aktéry nebo příznivci rozvojové spolupráce a výsledky se odrážejí také v pozitivnějších reakcích ze strany médií a české veřejnosti (jak dokladuje aktuální průzkum veřejného mínění realizovaný FoRS na konci roku 2013). Vietnamská minorita v České republice získala v roce 2013 po mnohaletém úsilí status uznané národnostní menšiny.
Na druhou stranu nedávné ekonomické a politické krize zkomplikovaly plnění závazků týkajících se zahraniční rozvojové spolupráce. Problémem pro zvyšování kvality a dopadů rozvojových projektů a programů je kromě častých změn priorit a neuvážených rozpočtových restrikcí také prosazovaný důraz na kritérium nejnižší ceny ve výběrových řízeních, přestože v EU je běžné, že odborná kvalita a kritérium ekonomické výhodnosti má při hodnocení váhu až 80%.

Problémem je také neplnění závazků ze strany vlád a donorů týkajících se podpory příznivého prostředí pro zapojení organizací občanské společnosti (a dalších aktérů) do programů rozvoje, přestože tyto závazky byly odsouhlaseny již v Akkře v roce 2008 a znovu potvrzeny v Busanu v roce 2011. V České republice jsou nestátní neziskové organizace zapojeny i do přípravy strategií, ale v mnoha zemích se od roku 2008 pozice organizací občanské společnosti výrazně zhoršila a tato skutečnost vede k radikalizaci některých občanských aktivit. Pouhá kritika bez návrhů vhodných alternativ a bez zvyšování vlastní odpovědnosti za výsledky ale nemůže přispět ke zlepšení situace. Pro skutečná partnerství je nezbytné sdílení společných vizí, otevřený dialog, vzájemná důvěra a sdílená odpovědnost. Snažíme se proto, aby naše aktivity přispívaly k budování důvěry (a sebedůvěry organizací a institucí z nových členských zemí EU) a ke společnému úsilí o zvyšování rozvojové efektivnosti. Věříme, že se nám podaří naše vize naplňovat i v dalších letech.
V Praze, dne 7. února 2014          

                          Mgr. Daniel Svoboda

          odpovědný řešitel projektu
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