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1. Shrnutí

Cílem tohoto projektu je zavedení systémů podporujících udržitelný ekonomický, sociální a environmentální rozvoj Vietnamu prostřednictvím mezinárodní výměny zkušeností a znalostí.

Výroční pátá společná konference, spolufinancovaná ze zdrojů MONRE (Ministry of Natural Resources and Development) a DANIDA (dánská rozvojová agentura), vychází z dohody na spolupráci ze strany první náměstkyně MŽP (Ministerstvo životního prostředí) Rut Bízkové a prvního náměstka MONRE, uzavřené na předcházející konferenci v Hanoji v roce 2010 a z trilaterální smlouvy o spolupráci uzavřené mezi VEPF (Vietnam Environment Protection Fund), DWW a SFŽP ČR (Státní fond životního prostředí ČR) v roce 2009. Navazuje na řadu předcházejících společných akcí zahájených již v roce 2006. Účelem konference v roce 2011 bylo zaměřit se na rozvoj malých a středních firem a na místní rozvoj. Pro hodnocení a podporu environmentálně udržitelného rozvoje jsme využili situaci ostrovních systémů se silnou provázaností všech aspektů rozvoje. Na společnou identifikaci problémů a příležitostí a na výměnu zkušeností by v dalších letech měly navázat konkrétní projekty, které by se mohly stát příkladem pro další oblasti Vietnamu.
Konferenci předcházela odborná jednání v Hanoji a předání dalšího výtěžku finanční sbírky projektu „Pomoc postiženým dioxiny ve Vietnamu“ Vietnamské asociaci obětí Agent Orange v provincii Thai Binh. Projekt realizují společně DWW, občanské sdružení INFO-DRÁČEK a Svaz Vietnamců v ČR.
Kromě výměny odborných zkušeností byla účelem konference také příprava nové Dohody o spolupráci mezi VEPF, DWW a SFŽP ČR a souvisejícího dvouletého plánu společných aktivit. Tato dohoda byla slavnostně podepsána za účasti náměstka MONRE, pana Bui Cach Tuyen, a velvyslance České republiky ve Vietnamu, pana Michala Krále, dne 1. listopadu 2011. Mezi nejbližší společně připravované akce pro rok 2012 patří cesta ministra MONRE (pan Nguyen Minh Quang) do České republiky, která by se měla uskutečnit v květnu 2012.
Project long-term objective is introduction of the systems which support sustainable economic, social and environmental development through international exchange of experience and professional knowledge.

The fifth joint conference, co-funded from the sources of MONRE/DANIDA, follows the Memorandum of Understanding agreed by the Deputy Minister of the Czech Ministry of Environment Mrs. Rut Bizkova and Deputy Minister of MONRE Mr. Nguyen Thai Lai in Hanoi in 2010 and the trilateral Memorandum of Cooperation agreed between Vietnam Environment Protection Fund (VEPF), DWW and the State Environmental Fund of the Czech Republic (SEF) in 2009. The conference in 2011 focused on development of small and medium sized enterprises and local development. For the assessment and support of environmentally sustainable development we used the situation of island systems where all development aspects are closely interlinked. Joint identification of problems and opportunities should be followed in the coming years by concrete joint projects which should become an example for other regions in Vietnam.

Before the conference, expert meetings were carried out in Hanoi and DWW team handed over another financial contribution from the project “Assistance to dioxin victims in Vietnam” to the Vietnamese Association of Agent Orange Victims in Thai Binh province.

Besides the exchange of experience, the purpose of the event was also the preparation of a new Memorandum of Understanding between the VEPF, DWW and SEF and related 2-year plan of joint activities. The Memorandum was ceremonially signed at presence of the Deputy Minister of MONRE, Mr. Bui Cach Tuyen, and the Ambassador of the Czech Republic in Vietnam, Mr. Michal Kral, on 1st November 2011. One of the first joint activities is preparation of the official visit of the Minister of MONRE (Mr. Nguyen Minh Quang) to the Czech Republic, which should take place in May 2012.

2. Hodnocení aktivit, výstupů, cílů a rozvojového záměru projektu

2.1 Přehled aktivit a výstupů ve vztahu k plánu aktivit a indikátorům pro výstupy
(ve struktuře odpovídající  formátu Tabulky aktivit a výstupů dle skutečnosti k datu ukončení projektu / ukončení etapy / roku)
Přehled je uveden rovněž ve formátu tabulky výstupů a aktivit v příloze zprávy.

Hlavním výstupem projektu byla aktualizace Memoranda o spolupráci mezi VEPF, DWW a SFŽP ČR a plánu společných aktivit na další dva roky vzájemné spolupráce.
Projekt navazuje na přecházející memoranda o spolupráci a na další aktivity DWW realizované ve Vietnamu již od roku 2004 a doplňuje další oblasti naší aktuální spolupráce:

· V roce 2011 pokračovala veřejná sbírka na projekt „Pomoc postiženým dioxiny ve Vietnamu“. V tomto roce jsme organizaci VAVA Thai Binh předali celkem 7800 USD.

· V roce 2011 se naše občanské sdružení podílelo také na realizaci soutěže Miss Vietnam České republiky 2010 (finále se konalo dne 28. ledna 2011) či na organizaci prvního Vietnamského kulturního dne, který se uskutečnil 8. září 2011 na Náměstí míru v Praze.

· Ve spolupráci s Bridge Power Investmets byla zahájena příprava projektu „Malá energetická centra kombinovaná s výrobou pelet ve Vietnamu“. Projekt kombinuje udržitelné zemědělské postupy produkce biomasy (s výrobou elektrické energie a pelet) s výstavbou ekologického centra, které by mělo sloužit jako motivační příklad pro environmentálně udržitelný rozvoj. V roce 2012 se plánuje výběr vhodného(ých) partnera(ů) na vietnamské straně, výběr lokality a vstupní investiční příprava.

· Od srpna 2011 spolupracujeme s Českou zemědělskou univerzitou v Praze a společnostmi Enviros, s.r.o. a DEKONTA a.s. při realizaci projektu „Udržitelná energie na lokální úrovni v provincii Thua Thien Hue ve Vietnamu“. Projekt s celkovým rozpočtem 9 mil. CZK je hrazen z prostředků České rozvojové agentury. První výsledky byly představeny na konferenci na ostrově Phu Quoc (viz dále). Cílem projektu je výstavba a zprovoznění kvalitních bioplynových stanic včetně ověření jejich kvality a vyškolení uživatelů v chudých domácnostech čtyř okresů v provincii Thua Thien Hue ve středním Vietnamu (kvalita bioplynových stanic musí splnit alespoň standardy kvality národního Programu na využití bioplynu v živočišném hospodářství ve Vietnamu). Součástí projektu je také ověření dalších alternativních zdrojů energie.

· V roce 2011 proběhly hlavní aktivity projektu „Program of improvement of social & environmental responsibilities in Ho Chi Minh City“, hrazeného Francouzskou rozvojovou agenturou (AFD). Hlavním partnerem projektu je organizace HFIC – Ho Chi Minh City Finance and Investment State-owned Company a jeho cílem je zlepšit metody týkající se odpovědnosti v oblastech sociální a environmentální ochrany v rámci technické asistence pro zvýšení kapacity státní finanční a investiční společnosti v Hočiminově městě. Projekt se nachází v závěrečné fázi, v souladu s harmonogramem projektu byly realizovány naplánované školící bloky pro určené cílové skupiny (HFIC, nemocnice a zdravotní centra, stavební firmy v oblasti sociální výstavby, environmentální společnosti a místní úřady), vypracovány byly, kromě tréninkových modulů, příručky „Handbook to assess environmental and social impacts“, „Handbook for beneficiaries: Hospitals“, „Handbook for beneficiaries: Environmental companies“, „Handbook for beneficiaries: Social housing companies“, zrealizována byla studijní cesta vietnamských expertů do Indonésie. Poslední blok školení proběhl v prosinci 2011 a celý projekt bude ukončen v prvním čtvrtletí roku 2012.

· V červnu 2011 byla uskutečněna mise do Vietnamu, jejímž účelem byla evaluace výše zmíněného projektu „Program of improvement of social & environmental responsibilities in Ho Chi Minh City“. Součástí mise bylo i jednání s financující institucí - Francouzskou rozvojovou agenturou. S AFD byly rovněž projednány možnosti další spolupráce zejména v souvislosti s možnostmi trilaterální spolupráce v gesci ČRA.

· Na základě dosavadní spolupráce s HFIC (AFD) byl v listopadu 2011 zahájen komplementární projekt „SOM - Škola managementu v Hočiminově městě (SOM - School of Management, Ho Chi Minh City)“, podpořený z prostředků ČRA. Tento projekt doplňuje končící program AFD a zaměřuje se na potřeby dlouhodobého vzdělávání pracovníků HFIC i jejich partnerů a klientů, včetně praktického otestování vypracovaných příruček stávajícího programu. Cílem projektu jsou vyškolení odborníci HFIC, kteří budou plně využívat získaných znalostí pro zefektivnění financování investičních projektů a pro hodnocení environmentálních, sociálních a ekonomických aspektů a dopadů těchto projektů.

V rámci hodnoceného projektu pak byla na přelomu října a listopadu 2011 uskutečněna další cesta českých odborníků do Vietnamu, jejíž součástí byl „International Workshop on Cooperation for Environment Protection and Sustainable Development“ na ostrově Phu Quoc. Příprava a realizace projektu zahrnovala následující aktivity:

Aktivita 1 – Pokračující komunikace mezi všemi partnery
Konference byla připravována již od konce roku 2010 a rámcový program byl projednán a odsouhlasen při výše zmiňované cestě do Vietnamu v červnu 2011. Následně jsme zahájili jednání s českými i vietnamskými partnery o aktivní účasti na konferenci. Na české straně se jednalo zejména o zástupce MŽP, SFŽP ČR, ČRA a Zastupitelského úřadu ČR v Hanoji a dále o experty organizací aktivních ve Vietnamu nebo zajímajících se o novou spolupráci – zapojila se Česká zemědělská univerzita, Enviros s.r.o., GEOtest a.s., Czech Trade a CENIA. Účast byla nabídnuta také dalším organizacím, mj. zástupcům Národního parku České Švýcarsko. Na vietnamské straně šlo kromě VEPF zejména o zástupce MONRE a jednotlivých provincií (mj. DFA a DONRE z provincie Hue), Národního parku Phu Quoc a místních úřadů, zástupce akademického a neziskového sektoru, investiční fond HFIC z Ho Chi Minh City, manažery malých a středních firem, a média.
Aktivita 2 – Příprava programu konference včetně logistického zabezpečení
Po schválení konečného programu konference byly s jednotlivými přednášejícími konzultovány jejich příspěvky a po jejich přípravě jsme ve spolupráci s VEPF zajistili jejich překlady (čeština, vietnamština, angličtina). Před vlastní prezentací byly hlavní prezentace editovány a v české a vietnamské verzi vytištěny do sborníku pro účastníky. Program konference se jmény přednášejících je uveden v příloze této zprávy.
Paralelně probíhala logistická příprava – zajištění letenek pro české účastníky a sponzorované vietnamské účastníky, zajištění ubytování, místní dopravy a průvodců, příprava cateringu a technického vybavení pro konferenci. Na překladech, tlumočení a logistické přípravě se podílely spolupracovnice DWW paní Phung Thi Phuong Hien (překlady a logistická příprava) a paní Nguyen Thi Mui (překlady a tlumočení). Veškeré přípravy byly dokončeny včas a v dobré kvalitě.

Před vlastní konferencí proběhlo několik souvisejících jednání v Quang Tri, Hanoji a jeho okolí:

20.10.2011

· Návštěva provincie Quang Tri a jednání se společností SEPON, včetně návštěvy provozu na výrobu škrobu a zpracování hnojiv z odpadů zemědělské produkce (kasawa, kravský trus) a jejich bioplynové stanice, seznámení s projektem produkce pepře a dalšími aktivitami (mj. zemědělské technologické centrum, turistický ruch, doprava, obchod).
23.10.2011

· Koordinační jednání organizačního týmu DWW a zástupců spolupracujících organizací.
· Řešení operativních úkolů v rámci projektu pro HFIC, jednání s členkou projektového týmu DWW paní Nguyen Ngoc Ly a příprava navazujících projektů s HFIC (včetně SOM).

24.10.2011

· Pracovní večeře se Zastupitelským úřadem ČR v Hanoji - s velvyslancem ČR a obchodním radou, upřesnění organizace workshopu, projednání další spolupráce při podpoře rehabilitačního centra a chráněných dílen Vietnamské asociace obětí Agent Orange VAVA v Thai Binh, diskuse o možnostech další spolupráce mezi Vietnamem a ČR, zejména v oblasti ochrany životního prostředí.

25.10.2011

· Návštěva Vietnam Forestry University (Biodiversity Centre), Hanoi. Byly projednány možnosti spolupráce v rámci potenciálních projektů týkajících se zejména energetického využití biomasy. Jednání se účastnil ředitel katedry vědy, technologie a mezinárodní spolupráce a ředitel centra biodiverzity. Universita disponuje řadou vietnamských pedagogů vystudovaných v zahraničí, na universitě hostují pedagogové z jiných zemí, k dispozici jsou vlastní experimentální pozemky. Universita spolupracuje s podnikatelskou sférou v rámci aplikovaného výzkumu. České straně byla nabídnuta kromě projektové spolupráce také možnost využití kancelářských prostor, je možné uskutečnit také stáže českých expertů a studentů.

26.10.2011

· Koordinační jednání k přípravě workshopu s VEPF. Upřesnění logistických a technických aspektů přípravy workshopu, projednání a upřesnění finančních záležitostí. Projednání a odsouhlasení nového Memoranda o spolupráci.

· Příprava návštěvy rehabilitačního centra a chráněných dílen VAVA v Thai Binh.

27.10.2011

· Návštěva rehabilitačního centra a chráněných dílen VAVA v Thai Binh, monitoring průběhu rekonstrukce a slavnostní předání dalšího výtěžku sbírky projektu občanských sdružení DWW a INFO-DRÁČEK „Pomoc postiženým dioxiny ve Vietnamu“ (5000 USD bylo zasláno bankovním převodem v červnu 2011, při návštěvě bylo předáno dalších 2800 USD jako příspěvek Svazu Vietnamců v ČR a členů DWW). Vlastní příspěvek ve výši cca 10 000 Kč předal také přítomný zástupce VEPF.

· Součástí programu byl pracovní oběd se zástupci provincie, VAVA Thai Binh, VEPF a médií. Při obědě byly diskutovány také možnosti další spolupráce mezi Vietnamem a ČR při řešení problematiky kontaminace dioxiny, která by měla navázat na projekt MŽP „Rehabilitace provincie Thua Thien Hue kontaminované dioxiny“ (realizovaný v rámci české rozvojové spolupráce organizacemi DEKONTA a.s. a DWW v letech 2006 - 2010). Nový projekt byl již schválen vietnamskou vládou a ČRA dokončuje zadávací podmínky.

· Zástupci rehabilitačního střediska představili výsledky dosavadní spolupráce s českou stranou (i jinými donory) a informovali o plánech budoucího rozvoje střediska – zejména o výstavbě nové budovy s možností nepřetržité péče.

· Zastupitelským úřadem ČR v Hanoji byla přislíbena další podpora, pan David Jarkulisch upozornil na nutnost dodržet termíny zprávy vázající se k vypořádání dosavadní podpory a na termíny pro podání žádosti o další dotaci z fondu malých grantů.

· S VAVA Thai Binh byly projednány priority pro další podporu v rámci projektu DWW a INFO-DRÁČEK „Pomoc postiženým dioxiny ve Vietnamu“. Svaz Vietnamců v ČR odsouhlasil, že do sbírky půjde opět výtěžek soutěže Miss Vietnam České republiky 2012. Kromě toho Svaz Vietnamců v ČR uspořádal další jednorázovou sbírku, ze které přispěl celostátní organizaci VAVA částkou ve výši 600 mil. VND (cca 530 000 Kč).

Poznámka: Zdravotní následky se projevují v některých případech již ve čtvrté generaci a ve Vietnamu zatím není dostatečná informovanost o možných zdravotních komplikacích, neexistuje systém péče o postižené ani systém jejich zapojení do společnosti. Rehabilitace kontaminovaných území je pak dalším problémem, který vyžaduje urgentní řešení.

· Večer se tým DWW a ostatní čeští představitelé zúčastnili oslavy státního svátku ČR organizované Zastupitelským úřadem ČR v Hanoji.

29.10.2011

· Přesun do místa konání workshopu – ostrov Phu Quoc.

Aktivita 3 – Dvoudenní konference „Cooperation for Environment Protection and Sustainable Development“
31.10. - 2.11.2011

· „International Workshop on Cooperation for Environment Protection and Sustainable Development“ byl organizován pod záštitou náměstka ministra přírodních zdrojů a životního prostředí pana Doc. Dr. Bui Cach Tuyena a velvyslance ČR pana Michala Krále. Workshop byl zaměřen na ochranu životního prostředí ve vazbě na místní rozvoj a na plánování investic do ochrany životního prostředí (s důrazem na nové technologie - energetiku). Zúčastnilo se 83 odborníků (VEPF, česká delegace, zástupci MONRE a DONRE z několika provincií, zástupci dalších vládních úřadů, vysokých škol a soukromých firem, zástupci provincie Kien Gieng a Národního parku Phu Quoc) a novináři z národních médií včetně státní a místní televize. Seznam všech účastníků je doložen v přílohové části zprávy, na tomto místě uvádíme pouze seznam českých zástupců:
· MŽP: Petr Krupa

· SFŽP ČR: Ivana Vráblíková, Lenka Brandtová

· Zastupitelský úřad ČR v Hanoji: Michal Král (velvyslanec), David Jarkulisch (obchodní rada)

· CENIA: Jan Prášek

· DWW: Daniel Svoboda, Petr Honskus, Jan Štejfa, Monika Přibylová, paní Phung Thi Phuong Hien (překlady a logistická příprava), paní Nguyen Thi Mui (tlumočení a překlady), slečna Nguyen Thu Trang, 1. Vicemiss Miss Vietnam ČR 2009 (překlady, tlumočení a technická asistence)
· Česká zemědělská univerzita v Praze: Jana Mazancová

· Enviros, s.r.o.: Jan Pavlík, Stanislav Bock

· Geotest, a.s.: Petra Nováková

· Konference byla první den oficiálně zahájena náměstkem ministra přírodních zdrojů a životního prostředí a velvyslancem ČR ve Vietnamu, panem Michalem Králem. V dopoledním programu vystoupili se svými příspěvky zástupci VEPF, SFŽP, DWW a MŽP, v odpoledním bloku pak další experti z české i vietnamské strany. Druhý den byl zaměřen zejména na přednášky vázající se k lokalitě Phu Quoc a aktuálním českým rozvojovým projektům ve Vietnamu (viz program workshopu v přílohové části zprávy).
· Příspěvky byly prezentovány ve vietnamštině a češtině, s velmi kvalitním tlumočením spolupracovnice DWW paní Nguyen Thi Mui. Přednášky českých účastníků byly předem přeloženy do vietnamštiny a všechny přednášky byly zpracovány do sborníku rozdaného účastníkům. Tým DWW provedl korektury některých předem zaslaných překladů. Účastníci měli k dispozici také společnou publikaci SFŽP ČR, DWW a VEPF „Vietnam – projekty, příroda, lidé“, která je dokladem dobře fungující spolupráce těchto tří organizací.
· Na závěr workshopu bylo podepsáno nové Memorandum o spolupráci mezi DWW, VEPF a SFŽP ČR - viz příloha.
· 1.11.2011 se také uskutečnilo jednání mezi DWW, VEPF, MŽP a SFŽP a byly odsouhlaseny další kroky vzájemné spolupráce (návštěva vietnamského ministra životního prostředí v ČR, návštěva expertů VEPF v ČR, příprava další konference).

· Konference byla zahájena a ukončena společnou pracovní večeří, organizovanou VEPF.
V přílohové části zprávy je uvedeno shrnutí konference/workshopu ze strany ZÚ České republiky v Hanoji.
Aktivita 4 – Návštěva Národního parku a vybraných malých a středních podniků na ostrově
· Třetí den (2.11.2011) byla zorganizována společná exkurze do Národního parku Phu Quoc a následně návštěva vybraných míst a malých podniků na pobřeží ostrova. Rovněž této aktivity se zúčastnili pracovníci vietnamské televize. Absolvovali jsme také ukázku večerního lovu sépií s místními rybáři a navštívili noční trh místních výrobků.
Aktivita 5 – Příprava návrhu pilotního společného projektu pro následující období
Pro rok 2012 byly zatím projednány 3 společné akce:

· Ředitel VEPF při závěrečném jednání po ukončení workshopu (VEPF-DWW-SFŽP-MŽP) sdělil, že je na základě pozvání pro náměstka ministra přírodních zdrojů a životního prostředí Vietnamu z roku 2010, prezentovaného osobně tehdejší náměstkyní ministra životního prostředí ČR paní Rut Bízkovou, pověřen navrhnout české straně (MŽP - Petr Krupa) v roce 2012 návštěvu ČR pro vietnamského ministra přírodních zdrojů a životního prostředí pana Nguyen Minh Quang. Petr Krupa sdělil, že MŽP je připraveno zařadit do své agendy přípravu této návštěvy s tím, že vietnamská strana oficiálně o tuto návštěvu požádá. VEPF s tímto souhlasil a přislíbil zaslání návrhu návštěvy do konce listopadu 2011. Předběžný termín návštěvy byl stanoven na květen 2012. Tato akce byla potvrzena dne 24.1.2012 také vedením SFŽP ČR a bezprostředně byly zahájeny přípravy. Při této cestě by měla být podepsána nová bilaterální smlouva mezi MONRE a MŽP, která by měla nahradit původní smlouvu z roku 2007.

· Kromě výše uvedené vládní delegace bude také zajištěna další studijní cesta odborníků VEPF do České republiky. Odborný program a organizaci obou akcí zajistí DWW ve spolupráci s MŽP a SFŽP ČR.

· Na přelomu října a listopadu 2012 by se měla uskutečnit další společná konference VEPF a DWW. Místo navrhne VEPF. Tato akce by měla být zaměřena na konkrétní spolupráci českých institucí a firem s vietnamskými partnery a DWW bylo požádáno o zajištění větší účasti zástupců soukromého sektoru. Jednání se zájemci o účast již probíhají.

Kromě těchto konkrétních akcí bude DWW nadále s VEPF a dalšími partnery spolupracovat na přípravě projektů v oblasti využití biomasy. Tento úkol je náplní nejbližší pracovní cesty DWW do Vietnamu, která se uskuteční ve dnech 20.2. až 7.3.2012.
Aktivita 6 - Příprava závěrečné zprávy a sborníku prezentací
Sborník prezentací byl připraven v tištěné formě ve dvou jazykových verzích (čeština a vietnamština). Všechny přednášky jsou na vyžádání rovněž k dispozici v elektronické formě (v češtině, vietnamštině a angličtině). Kromě této závěrečné zprávy projektu byla připravena samostatná zpráva pro MŽP a SFŽP ČR, jedna kopie byla předána rovněž na ČRA.
2.2 Dosažení cílů ve vztahu k indikátorům pro cíle projektu
Cílem projektu je zavádění systémů podporujících udržitelný ekonomický, sociální a environmentální rozvoj Vietnamu. Již dřívější společné projekty VEPF a DWW z let 2009 až 2010 („Construction of Ceramic Drying Rooms – Clean Air for Bat Trang Ceramic Handicraft Village“ a „Preserving Heritage - Protecting Future: Towards Sustainable Protection of Ha Noi Lake System with the Community Participation“) potvrdily nezbytnost propojení ekonomických, technologických, sociálních a vzdělávacích aspektů a jsou dobrými ukázkami mezisektorové spolupráce (státní instituce – VEPF; nevládní nezisková organizace – DWW; akademický sektor – vývoj technologií či podíl univerzitních pracovníků a studentů na zpracování publikace na záchranu hanojských jezer; soukromý sektor – výrobci technologií, výrobci keramiky, konzultanti; a místní komunita).
Indikátorem úspěchu mají být další pilotní projekty v rámci nového Memoranda o spolupráci. Prvním z nich může být právě projekt zaměřený na využití biomasy. VEPF současně slíbil podporu při pronikání českých technologií a odborníků na vietnamský trh.

2.3 Přínos k naplnění rozvojového záměru projektu

Dlouhodobým záměrem je zlepšený stav životního prostředí při pokračujícím ekonomickém rozvoji. Navržené indikátory úspěchu jsou neklesající dostupnost pitné vody a zlepšující se trend kvality povrchových vod v citlivých oblastech.

Pro dlouhodobý úspěch je nejdůležitější přímá komunikace a spolupráce mezi vietnamskými komunitami, podniky a institucemi. DWW má v této oblasti významnou facilitační roli – kromě posilování odborných kapacit VEPF a mezinárodní výměny zkušeností se soustředíme právě na propojování jednotlivých vietnamských úřadů, organizací a odborníků. Do budoucna chceme také podpořit spolupráci Národních parků v obou zemích a další aktivity zaměřené na záchranu a ochranu přírodního bohatství Vietnamu a také na environmentální osvětu a vzdělávání.

3. Hodnocení řízení projektu

Hlavním koordinátorem projektu byl Daniel Svoboda, na realizaci jednotlivých aktivit se dále podíleli Petr Honskus, Jan Štejfa, Monika Přibylová a naše vietnamské spolupracovnice Phung Thi Phuong Hien (koordinátorka projektů DWW ve Vietnamu), Nguyen Thi Mui (překlady a tlumočení), Ngyuen Ngoc Ly (odborné konzultace) a Nguyen Thu Trang (projektová asistentka a tlumočnice).

Vzhledem k předcházející zkušenosti s pořádáním odborných akcí ve Vietnamu (od roku 2006) a dlouhodobé spolupráci s VEPF nebyly problémy s organizační a odbornou přípravou konference. Nejdůležitějšími externími faktory, které nám umožnily akci úspěšně zrealizovat, byly:

· Finanční podpora ze strany MŽP a ČRA a vysoká míra spolufinancování ze strany VEPF;

· Politická podpora ze strany vedení MŽP, SFŽP ČR a VEPF, včetně odsouhlasení návrhu memoranda právními odděleními jednotlivých státních institucí;

· Zájem zástupců státních institucí, místních úřadů, vysokých škol, soukromého sektoru a neziskových organizací o účast na akci; jedinou nečekanou událostí bylo zrušení plánované cesty ředitele ČRA ze zdravotních důvodů (příspěvek ČRA na konferenci prezentoval obchodní rada Zastupitelského úřadu ČR pan David Jarkulisch).
4. Hodnocení kvality a udržitelnosti projektu

4.1 Zhodnocení přínosu projektu pro cílovou skupinu

Hlavním přínosem projektu je podle našeho názoru prosazení tradice pravidelné prezentace finančních nástrojů na podporu ochrany životního prostředí a propojování národních strategií s reálnými potřebami a možnostmi komunit a jednotlivých vietnamských organizací. V mnoha případech se místní úřady a podniky teprve na našich konferencích dovídají o možnostech finanční podpory svých projektů nebo o možných odborných řešeních svých problémů. Na druhé straně VEPF může lépe reagovat na konkrétní požadavky a náměty prezentované dalšími vietnamskými organizacemi.

Naše konference se v minulých letech staly katalyzátorem aplikovaného výzkumu a některých inovativních řešení (např. nové technologie pro výrobu keramiky v Bat Trang) a přispěly k novým metodám osvěty (např. studentský film „Ztracená řeka“ inspirovaný problémy znečišťování řeky Ngu Hue Khe v provincii Bac Ninh). Při poslední konferenci na Phu Quoc jsme se mj. snažili inspirovat místní partnery pro realizaci společného projektu environmentálního a technologického centra, které by se mělo stát praktickou ukázkou udržitelného místního rozvoje (viz prezentace „Environmentální centrum na Phu Quoc - Krásný sen nebo dobrá investice?“); na tomto námětu dále pracujeme.

Význam spolupráce s Českou republikou potvrzují naši vietnamští partneři zájmem o posilování vzájemných kontaktů a vlastními finančními příspěvky. Od roku 2007 již DWW koordinovalo několik cest vietnamských úředníků a odborníků do ČR (VEPF, MONRE, PACCOM), všechny financované z vietnamských zdrojů. V současné době připravujeme cestu delegace ministra MONRE, která by se měla uskutečnit v květnu 2012.
Jsme současně přesvědčeni, že společné odborné akce jsou v mnoha směrech inspirativní také pro zástupce českých úřadů a organizací, protože environmentální problémy spojené s ekonomickou transformací jsou podobné a často vyžadují bezprecedentní postupy a nové metody. Vzájemná spolupráce je proto velkým přínosem z odborného i politického hlediska.

4.2 Sociální a kulturní faktory

Sociální a kulturní faktory hrají ve Vietnamu speciální roli. Efektivní spolupráce může být založena jen na dokonalé znalosti prostředí (včetně schopnosti „čtení mezi řádky“ a „porozumění nevyřčenému“) a na důvěře. Získat důvěru trvá ve Vietnamu několik let a nenávratně ztracena může být během několika minut. Výsledky dlouhodobých aktivit DWW ve Vietnamu a také odezvy ze strany vietnamské minority v ČR dokladují, že je naše organizace pro Vietnamce spolehlivým a důvěryhodným partnerem, který chápe a respektuje vietnamská specifika.
4.3 Rovný přístup mužů a žen
Problematika ochrany životního prostředí se týká stejně mužů i žen, za hlavní motivační aspekt dlouhodobých pozitivních změn však považujeme uvědomění environmentálních a zdravotních dopadů na úrovni rodin, s důležitou rolí matek a dětí (mladé generace). Mezi spolupracujícími odborníky ve Vietnamu a v týmu DWW pak máme mnoho žen, které významným způsobem přispívají k úspěchům společných aktivit.

4.4 Metody a postupy použité při realizaci projektu
Hlavními principy naší spolupráce s Vietnamem je partnerství (přátelství) a skutečné vlastnictví projektových námětů ze strany všech zainteresovaných stran. Naše projekty jsou zaměřeny na dlouhodobé výsledky, i dílčí aktivity typu konferencí, studijních cest, podpory rehabilitačního střediska pro oběti dioxinů v Thai Binh (i soutěže Miss Vietnam České republiky) musí mít synergický efekt.
4.5 Dopady na životní prostředí
Občanské sdružení DWW se problematice ochrany životního prostředí a udržitelného rozvoje věnuje od počátku své existence a naši profesionalitu v této oblasti dokladuje mj. dlouhodobá odborná spolupráce s Ministerstvem životního prostředí, Státním fondem životního prostředí ČR a partnerskými úřady a environmentálními organizacemi ve Vietnamu. Důkazem je také nové Memorandum o spolupráci mezi VEPF, DWW a SFŽP ČR, podepsané 1. listopadu 2011.

4.6 Udržitelnost výstupů (životaschopnost projektu)

Udržitelnost výsledků projektu silně závisí na předvídatelnosti podpory vzájemné spolupráce ze strany státních úřadů obou partnerských zemí. Tradici odborných konferencí ve Vietnamu jsme zahájili již v roce 2007 (kdy byla v Hanoji podepsána Dohoda o spolupráci mezi MŽP a MONRE) a v roce 2011 proběhla již pátá konference, vždy za účasti vysokých představitelů všech zainteresovaných institucí. Přestože byla neočekávaně ukončena programová podpora Vietnamu z programu ZRS ČR, bilaterální spolupráce v oblasti ochrany životního prostředí nadále pokračuje a získává stále větší renomé. Věříme proto, že tato tradice bude zachována. Příslibem je zvýšený zájem o zapojení ze strany soukromých firem.

Odborná diskuse a prezentace výsledků environmentálních projektů a aplikovaných nástrojů a metod je důležitá pro posílení a udržení dopadů všech programů ochrany životního prostředí. Pro jejich dlouhodobý úspěch je totiž nezbytné kombinovat ekonomické, technické a vzdělávací mechanismy.
4.7 Management a organizace
Na projektu se podílel stabilní a zkušený tým DWW a VEPF, takže z organizačního hlediska jsme nečelili žádným zásadnějším problémům. Větší nároky na logistické zajištění přineslo pouze pozdější potvrzení účasti zástupkyň SFŽP ČR, resp. zrušení cesty zástupce ČRA. Podařilo se také zjistit dodatečné finanční prostředky, aby bylo možné reagovat na zvýšené ceny vnitrostátní letecké dopravy. Z dlouhodobého pohledu je nicméně potřebné nadále posilovat odborné a organizační kapacity VEPF a zaměřit se zejména na efektivnější (operativnější) rozhodovací mechanismy. To se ostatně týká také rozhodovacích mechanismů na české straně.
S cílem minimalizovat organizační problémy jsme zahájili přípravu další konference v roce 2012 již na konci minulého roku. Hlavní náměty a možná místa konání budeme s VEPF diskutovat při nejbližší cestě do Vietnamu na přelomu února a března 2012.

5. Přehled čerpání nákladů za celé období projektu ve formátu finanční zprávy (viz příloha „Finanční zpráva“)

Celkový plánovaný rozpočet projektu byl 620 700 Kč, z čehož 372 400 Kč (60 %) mělo být pokryto z dotace MZV ČR a zbytek z vlastních zdrojů (zejména kofinancování ze strany VEPF). Celkové uznatelné náklady byly při zachování výše dotace vyšší (693 852 Kč), takže se podíl dotace snížil na 53,67 %. Další související náklady (zejména 5 mezinárodních letů, víza a pojištění členů DWW a náklady na účast dalších českých organizací) byly kryty ze zdrojů mimo projekt. Podrobné vyúčtování všech nákladů projektu ve formátu finanční zprávy je uvedeno v příloze č. 1 této zprávy.
6. Závěry a doporučení

6.1 Závěry monitoringu a doporučení pro zajištění udržitelnosti dopadu projektu a pro další plánování v oblasti ZRS

Přestože je vietnamská minorita třetí největší v ČR, přestože vzájemná spolupráce trvá již přes 60 let a přestože sdílení transformačních zkušeností má zjevné přínosy pro obě strany, v posledních letech projevuje vláda ČR ve vztahu k Vietnamu velmi nekoncepční postoje. Program zahraniční rozvojové spolupráce byl v roce 2009 předčasně ukončen bez jakékoli evaluace dopadů a v současnosti je připravováno dokonce ukončení projektové spolupráce, a to opět před koncem platnosti schválené Koncepce ZRS ČR na roky 2010 - 2017. V březnu 2012 je přitom plánována cesta do Vietnamu ministra zahraničních věcí pana Karla Schwarzenberga, v květnu 2012 má do ČR přijet ministr MONRE pan Nguyen Minh Quang, a poslanec Evropského parlamentu pan Jan Zahradil je zpravodajem pro zónu volného obchodu mezi EU a Vietnamem… Tyto příležitosti by měly být využity pro zlepšování spolupráce na všech úrovních a ne pro její zpochybňování.
Přes tyto rozpory v politickém přístupu na vládní úrovni jsou přínosy bilaterální odborné spolupráce a postupného zlepšování vztahů mezi Čechy a Vietnamci v ČR neoddiskutovatelné. Věříme proto, že minimálně podpora společných odborných akcí a kulturní spolupráce bude zachována a postupně zvyšována. Aktivity DWW ve Vietnamu a pro Vietnam budou pokračovat zcela určitě.
V Praze, dne 30.1.2012
Mgr. Daniel Svoboda
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