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Roční zpráva o realizaci projektu ZRS

„Rehabilitační opatření pro venkovské oblasti Vietnamu zasažené dioxiny“
1. Shrnutí 

Vietnamská vláda se s pomocí mezinárodních organizací soustředí na odstranění dioxinů na několika hot spots (letiště Da Nang, Bien Hoa a Phu Cat). Je však mnoho dalších oblastí méně zasažených dioxiny, ale stále nad rámec evropských a amerických limitů. Kontaminace má přímé negativní dopady na zdraví obyvatel a nepřímo na jejich sociálně-ekonomickou situaci (díky degradaci půdy a uvolňování residuální kontaminace do potravního řetězce).

Záměrem projektu je přispět k eliminaci dlouhodobých následků působení herbicidů/dioxinů na obyvatele a životní prostředí v nejchudších venkovských oblastech Vietnamu.

Projekt má tři konkrétní cíle:

· Vyhodnocení míry kontaminace dioxiny, míry degradace lesní a zemědělské půdy a vodních ekosystémů ve vybrané oblasti

· Vyhodnocení eko-sociálních podmínek

· Návrh vhodných biotechnologií a dalších opatření pro rehabilitaci zemědělské půdy a příprava podpůrných politik

Projekt je pilotně zaměřen na provincii Thua Thien Hue (okres A Luoi) ve středním Vietnamu, zasaženou ve válce herbicidy/dioxiny. Připravovány a diskutovány se všemi klíčovými aktéry jsou již vstupní výzkumné studie a v následujícím období budou navržena a testována preventivní nebo rehabilitační opatření.

Executive Summary:

Government of Vietnam, with support of international donors, focuses on elimination of dioxins at a few hot spots (airports Da Nang, Bien Hoa, Phu Cat). Anyhow, there are many other areas less affected by dioxins but still above the European or American limits. The contamination has negative impacts on health of local people and indirectly also on their socio-economic situation (due to soil degradation and release of residual contamination into the food chain).

The project should contribute to elimination of long-term impacts of dioxins on human health and environment in the poorest rural areas in Vietnam.

The project has three objectives:

a) 
Assessment of dioxin contamination and degradation of agriculture land and water ecosystems in pilot area

b) 
Assessment of eco-social conditions

c) 
Proposal of biotechnologies and other appropriate measures for rehabilitation of agriculture land, and preparation of supportive policies

The project is piloted in Thua Thien Hue Province (district A Luoi) in the Central Vietnam, affected by herbicides/dioxins during the war. Already prepared inception research studies are discussed with the key stakeholders, and in the next stage the preventive/rehabilitation measures will be prepared and tested.

2. Hodnocení aktivit, výstupů, cílů a rozvojového záměru projektu

2.1 Přehled aktivit a výstupů ve vztahu k plánu aktivit a indikátorům pro výstupy
Projekt navazuje na ukončený projekt české zahraniční rozvojové spolupráce (ZRS) „Rehabilitace provincie Thua Thien Hue kontaminované dioxiny“, a to jak z odborného hlediska (možnost využít ověřené postupy hodnocení a eliminace rizik), tak z hlediska lokalizace (v úvodní etapě byl nový projekt na základě návrhu partnerské strany přesměrován z původně uvažované provincie Quang Tri do provincie Hue). Současně také doplňuje aktuálně probíhající projekty monitoringu a sanace na vojenských letištích v Da Nang, Phu Cat a Bien Hoa, rovněž řešené s částečným přispěním české ZRS (projekt rozšiřuje možnost ověření a využití nových sanačních metod i vzorkovacích a laboratorních postupů).

Hlavními výstupy projektu budou:

Výstupy A) Tematické zprávy a vědecké publikace týkající se jednotlivých cílů projektu:

V roce 2013 byly provedeny první průzkumy a testy a byly dokončeny vstupní studie:

· Progress report on bioinhalation – vědecká studie využití mikroorganismů pro zlepšení kvality zemědělské půdy (viz příloha zprávy) byla zpracovaná partnerským Ústavem mikrobiologie a biotechnologií Vietnamské národní univerzity (IMBT VNU);
Vyhodnocování míry znečištění dioxiny v půdě a sedimentech, přenosů formou potravního řetězce a míry degradace zemědělské půdy na vybrané lokalitě, včetně hodnocení rozmanitosti mikroorganismů v oblasti, bude pokračovat v následujícím období v souvislosti s pilotními testy. Zpracován bude také koncepční model analýzy rizik pro cílovou oblast.
· Results of the eco-social survey – Posouzení eko-sociálního stavu místních obyvatel (viz příloha zprávy) bylo provedeno experty Komise 33 – MONRE ve dvou srovnávacích obcích – obci Dong Son, kde se nacházelo vojenské letiště A So (někdy také označované Asho) a která je hlavní cílovou lokalitou projektu, a v sousední komuně Huong Lam.
· Overview of remediation technologies – Analýza opatření na eliminaci rizik (viz příloha zprávy). Rešerše byla zpracována společností DEKONTA a.s., která patří mezi nejlepší české firmy působící v oblasti sanací starých ekologických zátěží.
· V rámci rešerší byla identifikována mimo jiné velmi kvalitní studie spolupracovnice dioxinových laboratoří paní Tuyet-Hanh Tran Thi New strategy toward dioxin risk reduction for local residents surrounding severe dioxin hotspots in Vietnam (článek k danému tématu je uveden v příloze této zprávy). Studie se týká hodnocení zdravotních rizik souvisejících s výskytem dioxinů v oblasti vojenského letiště Bien Hoa a lze ji velmi dobře použít jako podklad pro hodnocení rizik také v oblasti kolem letiště A So (obec Dong Son). Zhodnoceny byly také velmi dobře připravené osvětové materiály zpracované v paralelních dioxinových projektech – i tyto materiály budou moci být využity v běžícím projektu.
V roce 2014 bude pokračovat ověření technologických a preventivních řešení pro rehabilitaci zemědělské půdy a ekosystémů s využitím mikroorganismů a biotechnologií, na jehož základě budou doporučeny vhodné metody pěstování zemědělské produkce a chovu (zejména dobytka, drůbeže a ryb) pro místní obyvatele a navrženy podpůrné politiky a vzdělávací programy pro rozvoj venkova.
Výstupy B) Pilotní demonstrace a prezentace navržených řešení a osvětových a vzdělávacích programů

V roce 2013 probíhaly zejména přípravné práce, hlavní činnosti budou předmětem další etapy projektu v roce 2014. V roce 2013 byla v rámci projektu připravena odborná přednáška:
· Adjusting Monitoring, Assessment and Remediation Measures to the Real Exposure Scenarios, kterou Daniel Svoboda prezentoval na mezinárodním workshopu GEF/UNDP a MONRE „Sharing Lessons-Learned in Vietnam – Dioxin Pollution Assessment and Remediation v prosinci 2013 ve městě Da Nang (viz program workshopu a manuskript přednášky v příloze této zprávy). Daniel Svoboda se zúčastnil rovněž 3. mezinárodní konference „Vietnam – Foreign NGOs Cooperation“ na konci listopadu 2013 v Hanoji, která zahrnovala specializovaný workshop „Solving the Agent Orange legacy and supporting victims of Agent Orange“. Na tomto workshopu byly prezentovány také české aktivity v oblasti odstraňování následků dioxinové kontaminace ve Vietnamu. Konferenci organizoval PACCOM/COMINGO (Vietnam Committee for Foreign Non-governmental Organization Affairs). V přílohách této zprávy je uvedena pozvánka na konferenci a informace o konání konference uveřejněná ve Vietnam News.
Výstupy C) Závěrečná zpráva celého projektu s doporučeními na širší aplikaci navržených řešení

Bude zpracována po ukončení projektu v roce 2015.

Hlavní aktivity projektu zahrnují:

Aktivity A1) Výběr a rešerše dostupných informací, orientační průzkum a hodnocení míry znečistění dioxiny a stavu degradace zemědělské půdy v jednotlivých cílových lokalitách

· Na základě jednání zástupců projektového týmu (DWW, Komise 33 – MONRE, IMBT VNU) tým DWW v červnu 2013 projednal projekt se zástupci Department of Foreign Affairs (DFA) provincie Thua Thien Hue a se zástupci okresu A Luoi a provedl vstupní rekognoskaci cílové oblasti kolem bývalého letiště A So. Zpráva z rekognoskace a doprovodných jednání byla předána vietnamským partnerům jako podklad pro přípravu průzkumu a je rovněž zařazena do příloh této zprávy.

· Rešerše, analýza a syntéza dostupných informací byla provedena podle plánu v roce 2013, v dalším období budou probíhat doplňkové průzkumy a průběžný monitoring. 
· Na lokalitě proběhlo první vzorkování půdy a sedimentů a následné laboratorní testy mikrobiologických parametrů; pro další období se zvažuje vzorkování sedimentů a biologických matric (ryby, drůbež) na obsahy dioxinů a analýza poměru výskytu dioxinů v jednotlivých médiích. V současné době vycházíme z dostupných dat předchozích průzkumů, prováděných mimo jiné kanadskou organizací Hatfield Consultants.
· Zhodnoceny byly podle plánu přírodní podmínky a vlastnosti zemědělské půdy.
Na základě výsledků úvodních průzkumů bude v roce 2014 zpracován pro cílové oblasti také koncepční model analýzy rizik.
Aktivity A2) Průzkum a zhodnocení eko-sociálního statusu a situace týkající se zdraví a (stravovacích) návyků místních obyvatel

· V úvodním období byl podle plánu připraven průzkum eko-sociální situace.
· Průzkum byl proveden v roce 2013 formou řízených diskusí s místními obyvateli (300 respondentů) a úředníky (150 respondentů) ve dvou srovnávacích komunách Dong Son a Huong Lam. V příloze zprávy je uveden návod pro podrobná interview, zahrnující 50 otázek.
· Stručné vyhodnocení průzkumu sociální a ekonomické situace (příjmy a jejich zdroje, zaměstnanost, bydlení, přístup k půdě a vodě, podpůrné rozvojové programy) pro obě srovnávací lokality je uvedeno v přílohové části zprávy. V roce 2014 bude potřebné průzkum doplnit otázkami týkajícími se stravovacích návyků, aby bylo možné zpracovat koncepční model analýzy rizik.
Aktivity A3) Rešerše informací o možných bio-technologických řešeních rehabilitace zemědělské půdy a analýza diverzity mikroorganismů (bakterie, actinomycete) v oblastech kontaminovaných dioxiny, identifikace vhodné technologie odpovídající místním podmínkám

· Na rešerších, laboratorních testech a vědeckém výzkumu se podílejí vietnamská univerzitní pracoviště a specializované laboratoře a také odborníci české společnosti DEKONTA a.s. Rešerše sanačních metod a výsledky mikrobiologického testování jsou uvedeny v přílohách této zprávy. K materiálům poskytují průběžnou zpětnou vazbu spolupracující američtí a japonští experti.
· V roce 2013 byla potvrzena a zahájena spolupráce s Aspen Institute (USA), jehož klíčový expert pan Charles Bailey se problematice kontaminace dioxiny ve Vietnamu věnoval již jako zástupce Ford Foundation. Je rovněž předsedou U. S. – Vietnam Dialogue Group on Agent Orange / Dioxin. Dopis o potvrzení spolupráce je přiložen. Další jednání této odborné skupiny proběhne na jaře 2014 v Hanoji a k jednání byl přizván zástupce DWW Daniel Svoboda a poslanec Evropského parlamentu Jan Zahradil, který je stálým zpravodajem EP pro jednání o zóně volného obchodu mezi EU a Vietnamem. Zprávu za předchozí období činnosti této skupiny již máme k dispozici (viz přílohová část).
· V průběhu roku 2013 proběhla také jednání DWW na ambasádách USA a Kanady v Hanoji, jejichž náplní byla výměna informací a dohoda o budoucí spolupráci v oblasti eliminace následků kontaminace dioxiny.

Tato spolupráce bude pokračovat i v následujícím období.

Aktivity B1) Testování technologie využití mikroorganismů on site za účelem zlepšení kvality zemědělské půdy a snížení obsahu dioxinů

· Aktivity roku 2013 zahrnovaly výběr a přípravu pozemků pro pilotní testy a související přípravu chemikálií a materiálu. Vlastní pilotní testy, analýzy a vyhodnocení budou hlavní součástí prací roku 2014. Kromě sledování a testování vlivu mikroorganismů na obsahy dioxinů v půdách (ze kterých již po 40 letech budou již dioxiny převážně vymyty) bude nutné sledovat přítomnost dioxinů v sedimentech řek a vodních nádrží.
Rešerše a praktické testy budou podle možností doplněny výsledky orientačních laboratorních a on situ testů biodegradace (např. za využití white rot fungi). Na testech se budou podílet také experti společnosti DEKONTA a.s.
Součástí tohoto bloku aktivit bude studijní cesta do České republiky, spojená s návštěvou laboratoří a některých vědeckých pracovišť (předběžně v červnu 2014). Proběhnout by měla také studijní cesta zástupce Komise 33 – MONRE na dioxinovou konferenci ve Španělsku a výměna zkušeností mezi vietnamskými a japonskými universitami.
Aktivity B2) Osvěta a školení místních obyvatel, odborníků a úředníků o vhodných metodách pro pěstování zemědělských plodin, pro ochranu zemědělské půdy a chov ryb a drůbeže (dle dosavadních průzkumů nejrizikovější druhy z hlediska možného průniku dioxinů do potravního řetězce)

· Hlavními aktivitami tohoto bloku byla v roce 2013 aktivní účast projektového týmu (DWW, Komise 33) na mezinárodním workshopu GEF/UNDP a MONRE „Sharing Lessons-Learned in Vietnam – Dioxin Pollution Assessment and Remediation“ ve městě Da Nang v prosinci 2013 a na 3. mezinárodní konferenci PACCOM/COMINGO „Vietnam – Foreign NGOs Cooperation“ na konci listopadu 2013 v Hanoji, která zahrnovala také specializovaný workshop „Solving the Agent Orange legacy and supporting victims of Agent Orange“. Konference se zúčastnilo zhruba 800 zástupců neziskových organizací, odborných společností, mezinárodních programů a také národních, regionálních a lokálních vládních institucí. Před zahájením konference obdrželo DWW aktualizovanou registraci PACCOM pro činnost ve Vietnamu, platnou do roku 2016 (viz přílohová část).

Podkladem pro nastavení vhodných mechanismů osvěty a výměny odborných informací bude kromě dosavadních výsledků také koncepční model analýzy rizik pro cílovou oblast, který by měl být připraven v první polovině roku 2014.

Aktivity v oblasti osvěty a vzdělávání budou probíhat jak formou odborných workshopů a dalších akcí v komunitách, tak formou přípravy a distribuce příruček a informačních materiálů. Podle možností bude uspořádána česko-vietnamská (resp. mezinárodní) konference, při které by mohly být rovněž prezentovány výsledky paralelně probíhajícího projektu „Support to Overcoming of Consequences of Herbicides/Dioxins in Vietnam“. Účast na konferenci nabídneme dalším českým organizacím a institucím aktivním ve Vietnamu.

V rámci projektu byly naplánovány 4 vědecké workshopy a dvě mezinárodní konference. Připraveny budou dva vědecké články k řešené problematice.
Aktivity C1) Příprava technických doporučení pro možné využití vhodných technologií využití mikroorganismů nebo dalších biodegradačních metod pro rehabilitaci zemědělské půdy, včetně pilotního testování – bude probíhat od roku 2014:
· Technologické řešení na rehabilitaci životního prostředí a zemědělské půdy v oblasti zasažené dioxiny musí být proveditelné a odpovídající místním eko-sociálním a také přírodním podmínkám.
Aktivity C2) Příprava návrhu podpůrných politik pro místní obyvatele, včetně návrhu zavedení osvětových (vzdělávacích) a preventivních řešení – bude probíhat od roku 2014:
· Politiky musí být zaměřeny na prevenci a eliminaci vlivu dioxinů na lidské zdraví či ekosystémy, na zvyšování produktivity místního zemědělství a na zlepšování životních a pracovních podmínek v postižených lokalitách.
· Podle možností bude součástí projektu praktická pilotní implementace některých preventivních opatření (např. například rybníčky pro bezpečný chov ryb).
Aktivity C3) Management a reportování projektu (medializace dle možností) probíhá průběžně:
· Předběžné výsledky, zprávy a finanční přehledy jsou sdíleny mezi členy projektového týmu. Hlavní závěry projektu budou postupně zpracovávány v angličtině, aby mohly být konzultovány s mezinárodními odborníky. O průběhu projektu je informována Česká rozvojová agentura a Zastupitelský úřad České republiky v Hanoji formou etapové a roční zprávy a také prostřednictvím průběžných informací předávaných elektronickou poštou nebo ústně při osobních jednáních.

· Součástí prezentace projektu byla v roce 2013 příprava televizního dokumentárního filmu v rámci pořadu České televize „Česká mise“. Natáčecí štáb ČT se účastnil mise DWW do Vietnamu na přelomu června a července 2013. Projekt je medializován rovněž v rámci podpory spolupráce s vietnamskou minoritou v České republice a je doplněn pokračující veřejnou sbírkou pro projekt „Pomoc postiženým dioxiny ve Vietnamu“. V listopadu 2013 jsme při schůzce v Hanoji informovali o českých aktivitách také nového velvyslance Vietnamu v České republice, pana Truong Manh Son.
Tento blok aktivit bude v letech 2014 a 2015 zahrnovat:

· Přípravu, projednání a odborné oponentury postupů a průběžných výsledků

· Všechny zásadní průběžné výsledky budou vedle technických zpráv a odborných publikací (ve vědeckých časopisech) prezentovány formou workshopů za účelem získání připomínek a zpětné vazby od expertů

· Celkové výsledky budou prezentovány v závěrečné zprávě (a na dvou společných konferencích zainteresovaných stran)

· Míra medializace výstupů projektu bude závislá na stanovisku Komise 33 – MONRE. 
Přehled aktivit a výstupů je ve zkrácené podobě ve struktuře odpovídající formátu Tabulky aktivit a výstupů dle skutečnosti k datu ukončení etapy roku 2013 uveden v přílohách.
2.2 Dosažení cílů ve vztahu k indikátorům pro cíle projektu
Projekt má podle dokumentu schváleného MONRE a vietnamskou vládou tři konkrétní cíle:

a) 
Vyhodnotit míru kontaminace dioxiny, míru degradace zemědělské půdy a vodních ekosystémů ve vybraných oblastech zasažených dioxiny.

b) 
Vyhodnotit eko-sociální podmínky komunit žijících v těchto oblastech.

c) 
Připravit a ověřit návrhy vhodných biotechnologií pro rehabilitaci zemědělské půdy zasažené dioxiny, opatření na snížení rizik a podpůrných politik pro místní obyvatele za účelem zajištění lepších životních podmínek.
Indikátorem dosažení cílů bude zahájení praktické aplikace navržených opatření na pilotních lokalitách v provincii Thua Thien Hue (po úvodních rešerších nahradila původně uvažovanou provincii Quang Tri) a replikace (šíření) vzdělávacích a osvětových programů do dalších provincií.
Na základě dosavadních výsledků budou pilotní opatření zahájena na vybraných lokalitách již v roce 2014. Ve druhé polovině tohoto roku by měly být zahájeny informační a osvětové programy. Za účelem zvýšení dopadu informační kampaně chceme ve velké míře využít dosavadní informační materiály a ověřené postupy, připravené v rámci paralelních vládních programů zaměřených na eliminaci důsledků kontaminace dioxiny.

2.3 Přínos k naplnění rozvojového záměru projektu

Záměrem projektu je přispět k eliminaci dlouhodobých následků působení herbicidů/dioxinů na lidské zdraví a na životní prostředí v nejchudších venkovských/zemědělských oblastech Vietnamu.
Za indikátory úspěchu jsme stanovili schválení navržených opatření v rámci politik a finančních nástrojů pro řešení kontaminace dioxiny a pro rozvoj venkova a replikaci pilotních opatření. Tato opatření by měla přispět ke snížení negativních dopadů dioxinové kontaminace.
Přístupy projektu jsou v souladu s prioritami vietnamské vlády a prioritami provincie, okresu a cílových komun. Jak potvrdily výsledky eko-sociálního průzkumu, důležité je zejména propojení opatření zaměřených na snižování obsahu dioxinů v půdě s opatřeními, která zlepší kvalitu půdy pro zemědělské využití. Stejně důležitá bude komunikace s obyvateli, protože některé předcházející podpůrné programy nebyly obyvateli dobře pochopeny a přijaty. Z průzkumu vyplynul nutný důraz na skutečnou motivaci lidí a na jejich přímé zapojení – některé způsoby dosavadní podpory vedou k pasivitě a k budování závislosti na této podpoře.
3. Hodnocení řízení projektu

Projekt je koordinován paní Le Thi Hai Le, vedoucí Oddělení vědy a technologie Komise 33 – MONRE, která je také odpovědná za výzkumný program National Research Program on Science & Technology for overcoming of the consequences of Agent Orange/Dioxin used during the war in Vietnam. Odborným partnerem je Ústav mikrobiologie a biotechnologií Vietnamské národní univerzity (Institute of Microbiology and Biotechnology, Vietnam National University – IMBT VNU), reprezentovaný ředitelem ústavu Assoc. Prof. Duong Van Hop. Smlouva o spolupráci je uvedena v přílohách zprávy. Hlavním partnerem na místě realizace je Department of Foreign Affairs Lidového výboru provincie Thua Thien Hue. Za DWW je za řízení projektu odpovědný Mgr. Daniel Svoboda, na projektu se dále podílejí koordinátorka DWW ve Vietnamu paní Phung Thi Phuong Hien, Ing. Petr Honskus a administrátorka projektu Jana Pícková. Externě spolupracujeme s organizací DEKONTA a.s.
Dílčím problémem pro efektivní řízení projektu jsou zdlouhavé schvalovací procedury na straně vietnamských vládních úřadů. Z tohoto důvodu začala příprava projektu již v roce 2011, jeho schválení ze strany vietnamské vlády proběhlo v srpnu 2012 a následně byl zahájen proces schvalování na straně MONRE. V průběhu roku 2013 bylo nutné odsouhlasit změnu místa realizace projektu z provincie Quang Tri (kde nebyla identifikována vhodná lokalita, na které by mohly být realizovány pilotní testy zaměřené na snižování obsahů dioxinů v zemědělské půdě) do sousední provincie Thua Thien Hue. Na úrovni provincie byla realizace projektu v okrese A Luoi schválena po společné úvodní rekognoskaci v červnu 2013. Tým DWW často působil jako facilitátor jednání mezi jednotlivými vietnamskými institucemi a také jako spojovací článek mezi vietnamskými a mezinárodními partnery. Strategické a operativní plánování aktivit v průběhu realizace je náročné díky složitým schvalovacím procesům, přičemž musí být rovněž brány v úvahu klimatické podmínky (průzkum v A Luoi musel být například odložen kvůli příchodu tajfunu Haiyan), kulturní podmínky (např. vietnamské státní svátky, náročnější přístup k etnickým menšinám) a špatná dostupnost cílové lokality (hlavní silnice z Hue do A Luoi je v rekonstrukci a do září 2013 probíhala rekonstrukce letiště v Hue). Rozdílné jsou rovněž systémy reportování projektu – MONRE předkládá roční zprávy a vyúčtování až v březnu, zatímco účetnictví DWW musí být uzavřeno ke konci kalendářního roku. Díky více jak desetileté zkušenosti DWW ve Vietnamu a díky vietnamské koordinátorce DWW paní Phung Thi Phuong Hien se podařilo všechny problémy úspěšně řešit.
4. Hodnocení kvality a udržitelnosti projektu

4.1 Zhodnocení přínosu projektu pro cílovou skupinu

Konečnými příjemci přínosů projektu jsou obyvatelé postižených (kontaminovaných) oblastí a území bezprostředně sousedících. Díky předpokládané možnosti replikace postupů a výsledků projektu by měly být přínosy přenositelné na další území mimo cílový okres A Luoi, resp. mimo provincii Thua Thien Hue. Na základě dosavadních průzkumů vietnamského Ministerstva zdravotnictví a kanadské společnosti Hatfield Consultants bylo ve Vietnamu identifikováno 28 „hot spots“, tedy míst silně kontaminovaných dioxiny. Dosud jsou komplexně řešena pouze tři z nich – letiště Da Nang, Bien Hoa a Phu Cat (na přípravě monitorovacích systému pro posledně uvedená dvě letiště se také podílíme). Na dalších lokalitách vhodná opatření chybí nebo jsou velmi omezená, například formou zákazů vstupu nebo přírodních zábran (které ne vždy splňují svou roli) nebo formou dodávek vody (které však neřeší primární či sekundární ohniska kontaminace v půdě a navíc často dochází k poruchám a poškozováním vodních zdrojů a rozvodných systémů).
Projektové analýzy a testy nápravných opatření umožní zjistit skutečnou míru kontaminace a souvisejících rizik a možnosti jejich redukce v konkrétním území. Současně také bude možné posoudit replikovatelnost zvolených postupů pro jiné oblasti Vietnamu. Je zjevné, že řada opatření bude mít pouze preventivní charakter (např. přerušení expozičních cest, změna postupů a návyků díky osvětě) nebo bude řešit problémy související s dioxinovou kontaminací okrajově (např. zlepšení kvality zemědělské půdy nebo zásobování pitnou vodou). V případě prokázání úspěšnosti testovaných mikrobiologických metod však může projekt ukázat velmi inovativní řešení, protože dosavadní možnosti přímé sanace dioxinové kontaminace jsou z technického, finančního a časového hlediska velmi omezené.

Významný může být přínos pro ekosystémy (zemědělská a lesní půda, vodní ekosystémy včetně sedimentů, obecně vodní toky drénující kontaminovaná území). Zlepšování stavu ekosystémů přispívá k eliminaci přenosu dioxinů v potravním řetězci, ale také otevírá nové možnosti sociálně-ekonomického rozvoje (např. bezpečný chov ryb a rozvoj živočišné a rostlinné výroby obecně, cestovní ruch apod.).

4.2 Sociální a kulturní faktory
Odstraňování starých ekologických zátěží je součástí nezbytných opatření pro udržitelný sociální a ekonomický rozvoj venkova. Kromě toho, že se provincie Hue nachází poblíž bývalé hlavní bojové linie mezi jižním a severním Vietnamem a válka zde měla mnoho přímých obětí, jedná se o venkovskou oblast, kde je hlavním zdrojem obživy zemědělství. Expozice kontaminovaným půdám a sedimentům je tak prakticky nepřetržitá. Kontaminovány jsou některé základní potraviny (ryby, dobytek, drůbež). Vedle opatření přímo směřujících na omezení expozice dioxinům přinese projekt další možnosti a příležitosti pro sociální a ekonomický rozvoj (zlepšení zemědělských praktik, lepší dostupnost nezávadné vody, větší bezpečnost potravin), a to jak na technické úrovni, tak na úrovni politik pro rozvoj venkova.

Okres A Luoi se nachází u hranic s Laosem a cílová obec Dong Son je zhruba 27 od centra okresu podél Hočiminovy cesty směrem na jihozápad. V obci žije 310 rodin s 1360 osobami, převážně z národností Pako, Ta Oi, Ko Tu a Van Kieu (95%), zbývajících 5% tvoří národnost Kinh. V roce 2004 byli obyvatelé přestěhováni z nejbližší zóny kolem bývalého vojenského letiště A So (založeného v roce 1960) do oblasti úpatí pohoří Truong Son na hranicích s Laosem. V současnosti se postupně vracejí, aniž však byla realizována dostatečná opatření, která by zabránila pokračujícímu kontaktu obyvatel s dioxinovou kontaminací. Ve srovnávací sousední komuně Huong Lam (zahrnující 6 obcí) žije 420 rodin, s téměř 2000 osobami.
Při realizaci projektu je nutné zohlednit vysokou míru chudoby a potřeby rozvoje zemědělství v této podhorské a příhraniční oblasti a specifika národnostních menšin. Extrémně důležitá je osvěta (zaměřená na prevenci kontaktu s dioxiny) a zapojení místních obyvatel do identifikace problémů a implementace vhodných řešení. Donedávna byly informace o příčinách, rozsahu a následcích kontaminace dioxiny ve Vietnamu tabu. Za jediná opatření pro pomoc postiženým bylo považováno uznání statutu oběti Agent Orange (v rámci Vietnamské asociace obětí Agent Orange - VAVA), následné získání symbolického příspěvku ze strany státu (na úrovni 600 – 1700 Kč měsíčně), případně dílčí pomoc poskytovaná charitativními organizacemi a rehabilitačními středisky, vesměs rovněž závislými na sponzorských darech a dobrovolnické práci. Díky projektu se mohou místní obyvatelé stát přímými účastníky hledání a prosazování efektivnějších řešení.
4.3 Rovný přístup mužů a žen
Stabilita dioxinů v horninovém prostředí a jejich stálý průnik do potravního řetězce je hlavní příčinou toho, že se ještě ve třetí a místy již ve čtvrté generaci rodí těžce postižené děti. V těle exponovaných obyvatel se dioxiny kumulují a z matek se v koncentrovaném množství přenášejí na děti. Ženy jsou proto nejvíce ohroženou skupinou. Zdravotní postižení jsou často drastická a omezují možnosti zapojení obětí a jejich rodin do společnosti a do ekonomických aktivit. Těžce postižení potřebují nepřetržitou celodenní péči a většinou je tato péče zajišťována ženami, často válečnými vdovami. Také z těchto důvodů je problematice věnována velká pozornost (v nedávné době například dokončila dioxinová laboratoř v Hanoji rozsáhlý průzkum zaměřený na obsah dioxinů v mateřském mléce) a na mnoha rozvojových aktivitách se podílejí místní svazy žen. Důležitá je role žen a dětí také při osvětových a vzdělávacích akcích – ochrana a zabezpečení rodiny patří mezi základní motivace pro prosazování potřebných změn.
4.4 Metody a postupy použité při realizaci projektu 

Projekt má charakter aplikovaného výzkumu. Jak již bylo zmíněno v předcházejícím textu, efektivní techniky a technologie musí kombinovat osvětu (zaměřenou na prevenci expozice dioxinům a na efektivnější zemědělské metody) s technickými opatřeními (např. lepší zásobování nezávadnou vodou nebo bezpečný chov ryb), s finančně a technologicky nenáročnými metodami sanace kontaminovaných půd (využití mikroorganismů, rostlin, hub) a s rozvojovými politikami na lokální a národní úrovni.

Komparativní výhodou českých expertů je zkušenost se zaváděním nové environmentální legislativy v 90. letech minulého století a zejména zkušenost s vývojem nových metodik, technik a technologií průzkumu či posuzování a odstraňování starých ekologických zátěží. Výhodou je rovněž naše dlouhodobá znalost vietnamského prostředí (včetně cílové provincie Thua Thien Hue) a projektových partnerů. Proto budeme klást důraz na zavádění vhodných postupů a technologií, které budou odpovídat místním podmínkám a které budou dlouhodobě efektivní a udržitelné.
4.5 Dopady na životní prostředí
Projekt je primárně zaměřen na ochranu životního prostředí a na eliminaci zdravotních rizik souvisejících s kontaminací životního prostředí dioxiny.
4.6 Udržitelnost výstupů (životaschopnost projektu)

Projekt je přímo řízen vládní Komisí 33 pod Ministerstvem přírodních zdrojů a životního prostředí (MONRE). Odstraňování následků válečné kontaminace dioxiny je financováno ze státního rozpočtu Vietnamu a z mezinárodních programů rozvojové spolupráce (UNDP, GEF, USAID, JICA, ČRA a další). Pokud se v rámci projektu podaří identifikovat a prakticky ověřit vhodná řešení, měla by politická a finanční podpora na národní a mezinárodní úrovni pokračovat i po ukončení projektu. Rovněž jednotlivé provincie mají vlastní zdroje alokované na místní rozvoj v rámci programů pro odstraňování chudoby, které mohou pokrýt realizaci některých lokálních opatření navržených projektem. Žádoucí by bylo zajistit další podporu také ze strany České republiky, protože čeští odborníci na problematiku dioxinů patří mezi světovou špičku. Projekt využijeme na další posilování vztahů mezi MONRE a Ministerstvem životního prostředí České republiky (mj. v návaznosti na Memorandum o spolupráci podepsané v roce 2012) a vztahů mezi Českou rozvojovou agenturou, Komisí 33 a dalšími donory ve Vietnamu.

Od počátku jsou zapojeny také místní úřady – Department of Foreign Affairs (DFA) a Department of Natural Resources and Environment (DONRE) Lidového výboru provincie Thua Thien Hue a Lidové výbory na úrovni okresu a jednotlivých komun. V rámci doprovodných aktivit projektu se budeme snažit podpořit lepší přenos zkušeností mezi vietnamskými institucemi (mj. zkušeností rehabilitačních středisek z péče o oběti dioxinů).
Projekt má významný aspekt společného mezinárodního výzkumu a také vzájemného posilování kapacit. Počítá rovněž s přímým zapojením místních obyvatel a úřadů, protože místní vlastnictví všech rozvojových intervencí je základním předpokladem dlouhodobého úspěchu. Výsledky projektu, tedy ověřené postupy a navržená opatření, by měly být nejen přímo aplikovatelné v cílové pilotní oblasti (okres A Luoi), ale také přenositelné na další lokality ve Vietnamu s podobnými charakteristikami a problémy. Projekt bude zajímavým testem spolupráce mezi novými partnery z různých sektorů a zemí. Pokud se toto partnerství osvědčí, věříme, že bude v budoucnosti pokračovat nad rámec projektů a programů rozvojové spolupráce. Z hlediska možnosti ověření střednědobých a dlouhodobých dopadů by bylo žádoucí výsledky projektu sledovat alespoň po dobu následujících tří až pěti let.
4.7 Management a organizace

Jak již bylo uvedeno v kapitole 3, hlavním koordinátorem projektu je vládní Komise 33 spadající pod MONRE a projekt je schválen vietnamskou vládou. Z tohoto pohledu má projekt velkou prioritu a jeho výsledky budou sledovány s velkým zájmem jak ze strany vlády tak ze strany mezinárodních odborníků zabývajících se problematikou kontaminace dioxiny. Na druhou stranu přímá garance vlády přináší také velmi složité administrativní procedury, které mohou komplikovat realizaci projektu nebo budoucí využití výsledků. Dílčí problémy se objevují v interním managementu a rozdělení odpovědností v rámci Komise 33. Naší snahou bude přispět k lepší koordinaci uvnitř této instituce a k efektivnější spolupráci s dalšími programy zaměřenými na odstraňování následků kontaminace dioxiny. Proto si velmi vážíme předběžného pozvání zapojit se do činnosti U.S. – Vietnam Dialogue Group on Agent Orange / Dioxin, a to již na nejbližším zasedání této skupiny na jaře 2014 v Hanoji. Po odborné stránce je projekt zaštítěn zkušenými akademickými pracovníky Ústavu mikrobiologie a biotechnologií Vietnamské národní univerzity, spolupracujícím japonským Shibaura Institute of Technology, americkým Aspen Institute a také vlastními experty DWW (Mgr. Daniel Svoboda je dlouhodobým koordinátorem expertního týmu pro přípravu metodických pokynů Ministerstva životního prostředí České republiky a supervizorem sanačních projektů Ministerstva financí v oblasti odstraňování starých ekologických zátěží). V rámci krátkodobého projektu je nicméně možné realizovat pouze pilotní výzkum a pro budoucí replikaci bude proto vedle pozitivních výsledků potřebná také pokračující podpora ze strany vietnamské vlády a zahraničních partnerů.
5. Přehled čerpání nákladů za celé období projektu ve formátu finanční zprávy
V roce 2013 činily náklady projektu 1 079 927 Kč, z nichž 520 000 Kč (48,15%) bylo pokryto z dotace ČRA. Celkový rozpočet tříletého projektu je 4 649 845 Kč, z čehož 1 990 000 Kč (42,80%) by mělo být financováno prostřednictvím dotace ČRA a zbývajících 2 659 845 Kč (57,20%) z dalších zdrojů. Kompletní přehled všech nákladů je součástí finanční zprávy v příloze č. 1.1.
6. Závěry a doporučení

6.1 Závěry monitoringu a doporučení pro zajištění udržitelnosti dopadu projektu a pro další plánování v oblasti ZRS

Největším omezením projektu je limitovaný čas (zhruba 2,5 roku) a relativně nízký rozpočet (zhruba 4,5 mil. Kč), mj. nižší oproti plánu díky oslabení české koruny v listopadu 2013. Pro dosažení spolehlivých výsledků je nutné využít určený čas a rozpočet vysoce efektivně, a to přes poměrně velkou rigiditu administrativních postupů, zejména na vietnamské straně. Komplikací pro strategické plánování je alokace přidělené dotace od ČRA pouze na období jednoho kalendářního roku, která neumožňuje flexibilní přesouvání prostředků podle aktuálních potřeb realizace. S tím souvisí omezená předvídatelnost přidělení dotace v požadované (a vietnamskými partnery odsouhlasené) výši v dalších letech implementace projektu. Při snížení plánované dotace na rok 2014 by byla ohrožena realizace klíčových aktivit projektu – zejména pilotních testů mikrobiologických metod v cílové lokalitě a také mezinárodního sdílení zkušeností, které by mělo významnou mírou přispět k budoucí replikaci doporučených postupů na dalších lokalitách ve Vietnamu.
V Praze, dne 5. února 2014          
                          Mgr. Daniel Svoboda
          odpovědný řešitel projektu
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