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1. Shrnutí

V roce 2011 pokračovalo občanské sdružení Development Worldwide (DWW) v realizaci programu HCE2, financovaného Francouzskou rozvojovou agenturou AFD a zaměřeného na zlepšování metod týkajících se odpovědnosti v oblastech sociální a environmentální ochrany v rámci technické asistence pro zvýšení kapacity státní finanční a investiční společnosti v Hočiminově městě (HFIC – Ho Chi Minh City Finance and Investment State-Owned Company).

Projekt SOM – School of Management in Ho Chi Minh City – doplňuje probíhající program HCE2 a zaměřuje se na potřeby dlouhodobého vzdělávání pracovníků HFIC a jeho jejich partnerů a klientů a na praktické otestování příruček připravovaných v rámci probíhajícího programu. Záměrem je přispět k udržitelnému rozvoji Ho Chi Minh City prostřednictvím cílené podpory investic do infrastrukturních a dalších projektů z prioritních rozvojových oblastí. Cílem projektu jsou vyškolení odborníci HFIC, kteří budou plně využívat získaných znalostí pro zefektivnění financování investičních projektů a pro hodnocení environmentálních, sociálních a ekonomických aspektů a dopadů těchto projektů. Mezi hlavní cílové skupiny organizace HFIC patří místní nemocnice a zdravotní centra, stavební firmy specializované na výstavbu sociálních bytů, environmentální organizace a místní úřady.

In 2011, the civic association Development Worldwide (DWW) continued in implementation of the “Program of improving actual methods on responsibility of social and environmental protection“ (HCE2 package) within the Technical assistance for enhancement capacity of HFIC and project owners financed under AFD’s credit line (HCE Project).

2. Project SOM – School of Management in Ho Chi Minh City – complements the running program HCE2 and focuses on the identified needs of long-term training of HFIC experts, partners and clients, and on practical testing of the manuals prepared within the running program. Its goal is to contribute to sustainable development in HCMC through targeted investments to infrastructural and other projects in the priority development fields. The outcome should be the trained HFIC experts fully using the achieved knowledge and skills for effective financing of investment projects and for assessing environmental, social and economic aspects and impacts of these projects. The key beneficiary groups of the HFIC are local hospitals and medical centers, social housing companies, environmental companies, and local authorities.
3. Hodnocení aktivit, výstupů, cílů a rozvojového záměru projektu

3.1 Přehled aktivit a výstupů ve vztahu k plánu aktivit a indikátorům pro výstupy
(ve struktuře odpovídající  formátu Tabulky aktivit a výstupů dle skutečnosti k datu ukončení projektu / ukončení etapy / roku)
Přehled je uveden rovněž ve formátu tabulky výstupů a aktivit v příloze zprávy.

Hlavním výstupem navrhovaného komplementárního projektu k HCE2 pro rok 2011 měl být návrh zadání (ToR) pro Školu managementu financovanou z navazujícího programu AFD. Toto zadání musí být postaveno na následujících základech:

· Analýza současné situace HFIC (struktura, nástroje, finanční rámec, strategické cíle, cílové skupiny, stávající nedostatky);

· Přehled existujících nebo dostupných podkladů pro odbornou knihovnu Školy managementu a návrh dalších referenčních materiálů – manažerských a tréninkových příruček a nástrojů;

· Struktura vzdělávacího curricula (krátkodobé a střednědobé kursy) pro jednotlivé cílové skupiny, včetně návrhu vhodných tréninkových metod;

· Charakteristika vhodných lektorů a facilitátorů (koučů).

Aktivity roku 2011 zahrnovaly:

1. Analýza současné situace HFIC, test postupů:

· Dostupné a potřebné vstupy (experti, dostupné podklady, příručky apod.)

· Používané manažerské nástroje a potřeby posilování kapacit

· Manažerská struktura HFIC, nedostatky a výzvy

· Finanční rámec, finanční procedury a nástroje

· Dlouhodobé cíle a strategie, včetně komunikační strategie

· Hlavní nedostatky a potřeby, poučení ze zkušeností

Tato aktivita zahrnovala:

1a) 
Shromáždění dostupných informací zaměstnanci HFIC a vietnamskými experty DWW (realizováno v průběhu listopadu a prosince 2011);
1b) 
Překlady nejdůležitějších manuálů a typických projektů HFIC pro testovací cvičení (realizováno v listopadu 2011);
1c) 
Cestu DWW do HCMC za účelem dokončení analýzy a identifikace nedostatků a potřeb (realizováno v době od 12. do 26. prosince 2011) – během této mise experti DWW a HFIC prakticky testovali příručky programu HCE-2 na konkrétním posuzování typických projektů klientů HFIC za účelem ověření praktičnosti, srozumitelnosti a užitečnosti příruček a hodnotících kritérií a za účelem identifikace a diskuse případných problémů v navržených procedurách a přístupech; na základě tohoto testu byly následně upraveny příručky a manuály programu HCE2;
1d) 
Sumarizaci zkušeností a dokončení analýzy (realizováno na konci prosince 2011) – shrnutí viz příloha č. 3 této zprávy.
2. Příprava odborné knihovny Školy managementu:

· Kompletace přehledu vhodných a dostupných tréninkových dokumentů a manažerských příruček ve vietnamštině, angličtině nebo češtině, identifikace dalších referenčních materiálů 
· Překlad klíčových dokumentů (vietnamština / angličtina)
Tato aktivita zahrnovala:
2a)
Přípravu seznamu vhodných tréninkových a manažerských materiálů vietnamskými a českými experty (přehled doporučených referenčních materiálů byl zpracován a bude předán v elektronické formě při plánované misi do Vietnamu na přelomu února a března 2012);
2b)
Překlad klíčových dokumentů do vietnamštiny nebo z vietnamštiny (vietnamští experti zpracovali překlady metodik a postupů používaných HFIC – viz také přehledné informace o HFIC v přiložené prezentaci – příloha č. 4);
2c) 
Návrh dalších potřebných referenčních materiálů (další manuály budou nad rámec projektové etapy roku 2011 doporučeny po konzultacích s HFIC a AFD v březnu 2012).
3. Příprava návrhu zadání pro Školu managementu

Osnova tréninkového curricula by měla pokrývat několik základních aspektů střednědobého pracovního školení (on-job training):

· Manažerské schopnosti pro všechny etapy projektového cyklu a pro management organizace – školící moduly by měly korespondovat s jednotlivými etapami: programování (strategie, cíle) – identifikace (priority) – formulace (podmínky podpory) – monitoring – evaluace. Všechny etapy musí zahrnovat také interní manažerské potřeby a schopnosti externí komunikace a vztahů s veřejností (klienti, donoři, partneři, veřejnost obecně)

· Tématické znalosti se speciálním důrazem na i) environmentální a sociální aspekty investičních projektů financovaných HFIC (včetně legislativního rámce a dobrovolných nástrojů ochrany životního prostředí), ii) ekonomické a finanční aspekty (včetně finančních a daňových zákonů, právních procedur, schvalovacích postupů – role a kompetence dalších aktérů, hodnocení finančních rizik apod.)

· Poučení ze zkušeností – případové studie, nejlepší praxe

· Jazykové kursy (zejména angličtina a francouzština)

Ve všech oblastech by měly být k dispozici 3 základní tréninkové moduly: i) pro zaměstnance a experty HFIC, ii) pro partnery a klienty HFIC a iii) pro externí experty (například nezávislí členové hodnotících komisí, nezávislí experti pro monitoring a evaluátoři).

Aktivita zahrnovala:

3a) 
Přípravu návrhu osnovy školících modulů pro každou etapu projektového cyklu a pro interní management organizace, včetně návrhu vhodných interaktivních metod výuky (tato forma výuky byla otestována již v průběhu prosince 2011);
3b)
Přípravu návrhu osnovy tematických modulů pro oblasti ochrany životního prostředí a sociální problematiku (včetně právního a rozhodovacího rámce) a pro oblast ekonomického a finančního managementu (opět včetně právního rámce);
3c)
Přípravu návrhu osnovy externích školících modulů pro partnery HFIC, žadatele o podporu a pro externí experty (návrh ve formě doporučení pro přípravu „příruček pro žadatele“ a jejich prezentace směrem k žadatelům o půjčky byl diskutován již při prosincové misi).
Návrh jednotlivých školících modulů byl připraven a bude diskutován v březnu 2012 - viz příloha č. 5. Tato osnova by měla být podkladem pro žádost HFIC o další podporu z rozvojového programu AFD.
4. Charakteristika vhodných lektorů a facilitátorů / koučů)

Tato část spočívá v identifikaci vhodných lektorů, koučů, expertů:

4a) 
Příprava návrhu vhodných školitelů pro každý školící modul, ve spolupráci českých a vietnamských expertů (ze soukromého i akademického sektoru) – původní návrh spočíval v zapojení univerzitních lektorů a konzultantů ze soukromého sektoru, testovací workshopy potvrdily užitečnost koučinku s využitím externích odborníků, ale také potřebu vzájemného sdílení znalostí a zkušeností pracovníků jednotlivých oddělení HFIC.
Návrh školitelů je součástí osnovy školícího programu (příloha č. 5).
5. Finalizace návrhu zadání pro Školu managementu

5a)
Finalizace návrhu zadání a jeho projednání s HFIC (návrh pro financování ze strany AFD je připravován HFIC a bude s DWW projednán v březnu 2012);
5b)
Spolupráce při finalizaci návrhu plánu aktivit a výstupů pro rok 2012 a pro přípravu následného nového programu financovaného AFD. Možnost pokračování projektu záleží na stanovisku AFD a také na dalších možnostech podpory ze strany ČRA, Jednoznačně však byla identifikována potřeba dalšího praktického testování všech příruček a postupů a také zájem o výměnu zkušeností s českými fondy pracujícími v podobné oblasti (zejména SFŽP ČR).
Doporučení DWW budou projednána v rámci oficiální prezentace výsledků programu HCE2 v březnu 2012 v HCMC.

3.2 Dosažení cílů ve vztahu k indikátorům pro cíle projektu
Dlouhodobým cílem projektu jsou vyškolení odborníci HFIC, kteří budou plně využívat získaných znalostí pro zefektivnění financování investičních projektů a pro hodnocení environmentálních, sociálních a ekonomických aspektů a dopadů těchto projektů. Mezi hlavní cílové skupiny organizace HFIC patří místní nemocnice a zdravotní centra, stavební firmy specializované na výstavbu sociálních bytů, environmentální organizace a místní úřady. 
Stanoveným indikátorem pro možnost dosažení cíle je dobudování školícího centra a zahájení výuky v roce 2013. Tento indikátor závisí na schválení podpory ze strany Francouzské rozvojové agentury AFD. Předběžné zadání pro přípravu centra již bylo s AFD projednáno a předběžně odsouhlaseno, v průběhu roku 2012 (a při naší plánované misi v březnu 2012) budou diskutovány další konkrétní podmínky a jednotlivá doporučení ze strany DWW.

3.3 Přínos k naplnění rozvojového záměru projektu

Dlouhodobým záměrem je přispět k udržitelnému rozvoji Ho Chi Minh City prostřednictvím cílené podpory investic do infrastrukturních a dalších projektů z prioritních rozvojových oblastí v HCMC.

Předpokladem a indikátorem dosažení tohoto záměru je zavedený systém komplexního hodnocení investičních projektů HFIC, který umožňuje jejich efektivní realizaci a monitoring. Potvrzením úspěšnosti testování navržených hodnotících postupů a kritérií jsou konkrétní připomínky, které byly zohledněny ve finální verzi manuálu pro HFIC, a zejména zájem o publikování těchto kritérií v již dokončených manuálech pro klienty HFIC. V tomto ohledu je ale nezbytné nejdříve zapracovat způsoby hodnocení a monitoringu do interních postupů HFIC, včetně změny některých kompetencí a odsouhlasení nových formulářů o půjčky a hodnotících zpráv (ze strany místních úřadů a spolupracujících donorů); teprve po těchto krocích může být zpracována Příručka pro žadatele o půjčky a model souvisejících školení pro pracovníky HFIC a pro klienty. Dalšímu testování příruček, budování odborných kapacit hodnotitelů HFIC a přípravě Příručky pro žadatele bychom se chtěli věnovat v roce 2012.
4. Hodnocení řízení projektu

Hlavním koordinátorem projektu byl Daniel Svoboda, na realizaci jednotlivých aktivit se dále podíleli Petr Honskus, Jan Štejfa, Monika Přibylová, Simona Kosíková a naše vietnamské spolupracovnice Phung Thi Phuong Hien (koordinátorka projektů DWW ve Vietnamu, překlady, rešerše legislativních podkladů) a Nguyen Ngoc Ly (odborné konzultace, spolupráce při školení včetně logistiky, tlumočení a odborných překladů, příprava případových studií pro testování, komunikace s HFIC).

Vzhledem k tomu, že většina odborných akcí projektu HCE2 byla již realizována, mohl se projekt SOM plně věnovat oblastem zaměřeným na praktickou aplikaci výsledků projektu HCE2 a testování navržených postupů. Přestože model koučinku nebyl dosud v partnerské organizaci použit, ukázal se jako nezbytný přístup, který umožnil plné zapojení odpovědných pracovníků HFIC a posílil také možnosti spolupráce mezi jednotlivými odděleními této organizace. Úspěchu pomohla facilitační role všech zúčastněných odborníků DWW (Svoboda, Honskus, Štejfa, Přibylová, Phung Thi Phuong Hien a Nguyen Ngoc Ly).

Simona Kosíková paralelně provedla rešerši dostupných manuálů a dalších podkladů pro budování odborných kapacit HFIC a připravila soubor dokumentů a internetových odkazů pro potřeby školicího střediska. Společně pak byl připraven návrh oblastí pro plánovaná pracovní školení – viz příloha č. 5 této zprávy. Jediným problémem při řízení projektu je dlouhý proces připomínkování a schvalování výsledků projektu ze strany vietnamského partnera (a agentury AFD), který prodloužily i oslavy nového lunárního roku. Diskuse doporučení proto může být realizována až v rámci připravovaného ukončení projektu HCE2 na začátku března 2012.

5. Hodnocení kvality a udržitelnosti projektu

5.1 Zhodnocení přínosu projektu pro cílovou skupinu

Základní přímou cílovou skupinou projektu jsou zaměstnanci HFIC. Projekt měl umožnit jejich odpovědnější zapojení do řízení projektů podporovaných touto organizací. Testování navržených příruček projektu HCE2 potvrdilo jak potřeby dlouhodobého vzdělávání tak nutnost lepší komunikace mezi jednotlivými odděleními této organizace. Ukázalo se, že mezi zaměstnanci je mnoho kvalifikovaných odborníků, kteří však mají malý vliv na celkové rozhodovací procesy (mnoho problémů při řízení projektů by se dalo eliminovat již ve fázi schvalovacího procesu). Je potřeba také zvyšovat znalosti a odpovědnost všech zapojených expertů, zatím převažuje snaha pasivně přijímat rozhodnutí dalších státních a regionálních institucí (typickým příkladem je automatické schvalování projektů, pokud je předloženo stanovisko EIA – Hodnocení vlivů na životní prostředí, aniž hodnotící komise zkoumá, zda je toto stanovisko kladné, podmíněné nebo záporné). Obdobně neexistuje komunikace mezi odděleními posuzujícími ekonomické a finanční parametry jednotlivých projektů a experty, kteří by měli posuzovat environmentální a sociální dopady. Hlavním přínosem projektu pro tuto cílovou skupinu je proto pochopení nutnosti komplexního hodnocení všech investic podporovaných danou organizací a také konkrétnější identifikace vzdělávacích potřeb.

Další cílovou skupinu tvoří klienti HFIC – žadatelé o půjčky, zejména z nemocnic a zdravotních zařízení, stavebních společností a environmentálních firem. Největším dlouhodobým přínosem projektu HCE2 by měly být schopnosti zlepšit management v jejich organizacích, výsledky projektu SOM by pak měly přispět k efektivnějšímu a transparentnějšímu procesu poskytování půjček a dalších forem podpory ze strany HFIC a dalších organizací.

Poslední přímou cílovou skupinou jsou úřady místní správy, zejména odbory přírodních zdrojů a životního prostředí (DONRE). Přínosy projektu SOM pro tuto cílovou skupinu jsou pouze nepřímé – projekt byl částečně zaměřen na zlepšení komunikace a spolupráce mezi všemi aktéry zapojenými do rozvojových programů v provincii.

Konečnou cílovou skupinou jsou obyvatelé HCMC a sousedních provincií – posílení kapacit HFIC a zlepšení postupů ze strany žadatelů o půjčky na rozvojové investice by mělo přispět k pozitivním dopadům na obyvatele a udržitelnému rozvoji oblasti. Projekt SOM se současně zaměřil na lepší informovanost veřejnosti, která je důležitá jak pro participativní hodnocení rozvojových priorit tak pro veřejnou kontrolu státních a mezinárodních investic.

5.2 Sociální a kulturní faktory

Sociální a kulturní faktory hrají ve Vietnamu speciální roli. Efektivní spolupráce musí být kromě nezbytné odbornosti založena na dokonalé znalosti prostředí a na vzájemné důvěře. Tým DWW si je těchto aspektů vědom díky svým dlouhodobým aktivitám ve Vietnamu a předcházet případným „kulturním problémům“ nám pomáhají i naše vietnamské spolupracovnice. Dosavadní výsledky potvrzují, že je naše organizace považována za spolehlivého a důvěryhodného partnera, který chápe a respektuje vietnamská specifika.
5.3 Rovný přístup mužů a žen
Problematika ochrany životního prostředí a sociálního rozvoje se týká stejně mužů i žen (s výrazným dopadem na rodiny a ohrožené skupiny obyvatel). Za důležité proto považujeme, že hodnocení environmentálních a sociálních dopadů získává v posuzování rozvojových investic významnější roli a stává se nedílnou součástí komplexního posuzování investičních projektů. Proto je také důležité, aby ženy byly zapojeny do rozhodovacího procesu a mohly plně využít své znalosti a schopnosti. Indikátorem rovnosti mužů a žen v našich aktivitách je také prakticky paritní zastoupení jak v projektovém týmu DWW tak v řídícím týmu naší partnerské organizace HFIC.

5.4 Metody a postupy použité při realizaci projektu
Hlavní přidanou hodnotou projektu SOM je aplikace participativních procesů použitých při testování manuálů navržených v paralelním projektu HCE2. V rámci této aktivity měli experti DWW hlavně facilitační roli – formou koučinku pomáhali odborníkům HFIC pochopit komplexnost hodnocení rozvojových investic a nalézat vlastní argumenty pro stanovování rozhodovacích kritérií i pro vlastní hodnocení konkrétních projektů. Touto formou by měla probíhat i většina plánovaných školení v rámci připravované Školy managementu – účelem budování kapacit není jen přenos odborných znalostí, ale hlavně podpora schopnosti uplatnit získané znalosti a dovednosti v praxi. Ve Vietnamu existuje současně další specifických problém, který spočívá v pasivním přejímání procedur od nadřízených institucí nebo finančních partnerů (např. AFD), bez snahy ovlivnit tyto procedury na základě identifikovaných potřeb a vlastních konkrétních zkušeností. V rámci projektu SOM jsme se proto snažili více zapojit pracovníky HFIC do přípravy a prosazování vlastních návrhů – příkladem je jednoznačný konsensus na efektivnosti a transparentnosti rozhodovacích kritérií navržených DWW (viz příloha č. 6), ale současně rezignace na jejich bezprostřední aplikaci, dokud nebudou nařízena minimálně formou vládní vyhlášky (nebo stanovena ze strany AFD jako hlavního donora). Snažili jsme se proto, aby HFIC pokračoval v paralelním testování stávajících i nových postupů a na základě konkrétních argumentů předložil svým „nadřízeným“ partnerům vlastní návrh pro posuzování a monitoring svých investic. Toto naše doporučení je v souladu s principem používání národních hodnotících rámců, potvrzeným v dokumentu „Busanské partnerství pro efektivní rozvojovou spolupráci“ (4. Fórum na vysoké úrovni o efektivnosti pomoci, Busan, prosinec 2011).
5.5 Dopady na životní prostředí
Občanské sdružení DWW se problematice ochrany životního prostředí a udržitelného rozvoje věnuje od počátku své existence a naši profesionalitu v této oblasti dokladuje mj. dlouhodobá odborná spolupráce s Ministerstvem životního prostředí, Státním fondem životního prostředí ČR a partnerskými úřady a environmentálními organizacemi ve Vietnamu. Ačkoliv hlavní součástí projektu SOM bylo budování kapacit HFIC pro komplexní management investičních projektů, specifická pozornost byla věnována hodnocení environmentálních a sociálních dopadů (příkladem může být návrh hodnocení environmentálních dopadů v příloze 7 této zprávy).

5.6 Udržitelnost výstupů (životaschopnost projektu)

Udržitelnost výsledků projektu závisí na vůli managementu HFIC aplikovat navržené postupy v praxi (včetně jejich odsouhlasení ze strany „nadřízených“ institucí) a částečně také na podpoře plánovaného založení Školy managementu, která je důležitá pro dlouhodobé budování kapacit. Partnerská organizace HFIC po testování navržených postupů odsouhlasila jejich užitečnost a aplikovatelnost a intenzívně pracuje na přípravě systému dlouhodobého školení svých zaměstnanců, klientů i partnerů. Předběžně je přislíbena podpora ze strany AFD, výrazně by pomohla i podpora ze strany ČRA, zaměřená na další testování a koučink při konkrétních rozhodovacích procesech, případně na výměnu zkušeností s dalšími investičními fondy aktivními v oblasti environmentálních a sociálních investic (např. SFŽP ČR, Řídící jednotky Strukturálních fondů). Příslibem udržitelnosti, bez ohledu na externí finanční podporu, je zlepšení komunikace a spolupráce mezi jednotlivými odděleními organizace HFIC.

5.7 Management a organizace
Na projektu se podílel stabilní a zkušený tým DWW (včetně vietnamských expertek v týmu), takže z organizačního hlediska jsme nečelili žádným zásadnějším problémům. Dílčím problémem je pouze složitost a délka rozhodovacího procesu na straně vietnamského partnera (částečně i nutnost konzultovat všechna rozhodnutí s agenturou AFD, jako hlavním donorem). Tato zdržení neovlivnila výsledky projektu, mohou však částečně zkomplikovat jejich další využití. Snažíme se předcházet těmto komplikacím prostřednictvím neustálé komunikace s HFIC a naše doporučení budou osobně projednána také se zástupci AFD při naší březnové cestě do HCMC. Jednání se zúčastní i pan David Jarkulisch ze ZÚ České republiky v Hanoji.

6. Přehled čerpání nákladů za celé období projektu ve formátu finanční zprávy (viz příloha „Finanční zpráva“)

Celkový plánovaný rozpočet projektu byl 740 000 Kč, z čehož 500 000 Kč (67,57 %) mělo být pokryto z dotace MZV ČR a zbytek z vlastních zdrojů (zejména kofinancování z projektu HCE2). Celkové uznatelné náklady byly při zachování výše dotace vyšší (740 749,42 Kč), takže se podíl dotace snížil na 67,50 %. Podrobné vyúčtování všech nákladů projektu ve formátu finanční zprávy je uvedeno v příloze č. 1 této zprávy.
7. Závěry a doporučení

7.1 Závěry monitoringu a doporučení pro zajištění udržitelnosti dopadu projektu a pro další plánování v oblasti ZRS

Úspěšnost projektů ve Vietnamu výrazně závisí na dlouhodobé přítomnosti v regionu a dokonalé znalosti prostředí. Pozitivní dopady mohou být dosaženy pouze v případě zohlednění všech faktorů – odborných, ekonomických, legislativních, politických a lidských. Díky předcházejícím zkušenostem se proto zaměřujeme na propojení všech těchto aspektů a na facilitaci spolupráce všech zainteresovaných stran. Příkladem může být naše snaha podpořit spolupráci mezi HFIC a VEPF – Vietnamským fondem životního prostředí a také s odpovídajícími partnery na české straně – SFŽP ČR, MŽP, Strukturální fondy (k této spolupráci by měla přispět také námi připravovaná květnová návštěva ministra přírodních zdrojů a životního prostředí / MONRE v České republice, při které by měla být podepsána nová dohoda o dlouhodobé spolupráci mezi MONRE a MŽP).

Z odborného a procesního hlediska je patrně největším problémem ve Vietnamu složitost (často i délka) a malá transparentnost rozhodovacích procesů, často vyplývající z chybějících kapacit a nejasných kompetencí. Připravovaná Škola managementu by měla přispět k posílení odborných znalostí a schopností zaměstnanců HFIC i jejich klientů a partnerů, ale také ke zjednodušení a vyšší efektivnosti rozhodovacích procesů.
Udržitelnost výsledků projektu může být negativně ovlivněna případným odmítnutím další finanční podpory ze strany AFD (případně ze strany ČRA), protože projekt SOM mohl v rámci pouhých dvou měsíců realizace v roce 2011 jenom nastartovat některé procesy. Přesto se domníváme, že se nám podařilo prosadit základy nových manažerských a školících postupů a že tyto postupy mohou být vedením HFIC z velké části aplikovány i v případě omezených finančních zdrojů.
Námi doporučená metoda participativních tréninků a odborného koučinku při praktickém řešení úkolů a při nastavování priorit a postupů v rámci organizace je ve Vietnamu zatím používána velmi omezeně. Organizaci HFIC (obdobně jako dalším investičním organizacím ve Vietnamu) pak chybí také jasné instrukce pro žadatele o finanční půjčky a poměrně nízká je úroveň komunikace mezi jednotlivými zainteresovanými stranami a podcenění informovanosti směrem k veřejnosti. Na tyto oblasti bychom se chtěli nadále soustředit, a proto bychom velmi uvítali možnost pokračovat v zahájené práci i v roce 2012. Naše stávající doporučení a také možnosti a aktuální potřeby další spolupráce s HFIC a AFD budou projednány při naší cestě do HCMC v březnu 2012.

V Praze, dne 15.2.2012
Mgr. Daniel Svoboda

předseda

Občanské sdružení Development Worldwide
Přílohy:
1. 
Finanční zpráva
2. 
Tabulka výstupů a aktivit

3. 
Shrnutí výsledků analýzy postupů HFIC (česky)
4. 
Prezentace základních informací o organizaci HFIC (ppt, anglicky)
5. 
Návrh osnovy školícího programu pro 4 základní moduly (anglicky)
6. 
Návrh komplexních hodnotících kritérií pro investice HFIC (Annex 9 Závěrečné zprávy projektu HCE2, anglicky)

7.
Návrh hodnotících kritérií pro environmentální dopady (Annex 7 Závěrečné zprávy projektu HCE2, anglicky)

