Informace o ukončení sbírky
[bookmark: _Hlk508192161]Dne 28. února 2018 byla ukončena naše sbírka na projekt „Pomoc postiženým dioxiny ve Vietnamu“. Od jejího počátku jsme několika rehabilitačním střediskům v severním a středním Vietnamu a Vietnamské asociaci obětí Agent Orange (VAVA) předali celkový výtěžek ve výši 543 941 Kč. Podařilo se nám také zprostředkovat několikaletou podporu vybraných rehabilitačních středisek z programu malých lokálních projektů českého zastupitelského úřadu v Hanoji a při svých cestách do Vietnamu jsme mohli předat i osobní dary jednotlivým navštíveným rodinám.
Kromě humanitární pomoci jsme se zapojili také do větších projektů podporovaných z programu zahraniční rozvojové spolupráce ČR a zaměřených na hodnocení zdravotních rizik, monitoring a sanaci lokalit kontaminovaných dioxiny:
· projekt s organizací DEKONTA a.s. „Rehabilitace provincie Thua Thien Hue, postižené dioxiny“ v letech 2006-2010“;
· projekt v provinciích Dong Nai a Binh Dinh a Hanoji s organizacemi DEKONTA a.s. a ALS Czech Republic, s.r.o. „Pomoc při překonání následků použití herbicidů/dioxinů ve Vietnamu“ v letech 2012-2014;
· projekt v provinciích Thua Thien Hue a Quang Tri ve spolupráci s Komisí 33 Vietnamského ministerstva přírodních zdrojů a životního prostředí a Ústavem mikrobiologie a biotechnologie Vietnamské národní univerzity „Rehabilitační opatření pro venkovské oblasti Vietnamu zasažené dioxiny ” v letech 2013-2015.
Ve spolupráci s našimi vietnamskými partnery jsme zorganizovali řadu společných akcí a zúčastnili jsme se mnoha mezinárodních odborných jednání ve Vietnamu k problematice dioxinů, mj. workshopu GEF/MONRE/UNDP „Sharing Lessons-Learned: Dioxin/POPs Pollution Assessment and Remediation in Vietnam” v Da Nang v roce 2013, jednání „US – Vietnam Dialogue Group on Agent Orange/Dioxin“ v Bien Hoa v roce 2014 nebo mezinárodního semináře „Assessments of the damages of Agent Orange/dioxin used by the U.S. during the war in Vietnam” v Hanoji v roce 2016.
Opakovaně jsme se tak mohli seznamovat s dramatickými a dlouhodobými následky vietnamské války a jsme vděční za možnost, že jsme se mohli na odstraňování těchto následků podílet. Oceněním naší spolupráce je i medaile za mír a přátelství mezi národy, kterou v roce 2015 obdržel předseda našeho spolku Daniel Svoboda při příležitosti návštěvy vietnamského prezidenta pana Truong Tan Sang v České republice.
[bookmark: _Hlk508192206][bookmark: _GoBack]Děkujeme všem našim členům, partnerům a podporovatelům, kteří do sbírky přispěli a pomohli tak postiženým dětem a jejich rodinám. Přestože už nadále nelze přispívat formou dárcovských SMS (DETIVIETNAM), rádi zprostředkujeme další pomoc našim vietnamským partnerům formou darovací smlouvy nebo dárkového certifikátu.
