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Zápis z členské schůze Development Worldwide, z.s.,
konané dne 10.12.2015, Bowling v továrně, Vlastislavova 11, Praha 4
Účastníci členské schůze: dle prezenční listiny v příloze
Program členské schůze:

1.
Úvod, kontrola účasti, pověření řízením členské schůze a přípravou zápisu

2.
Přehled členské základny

3.
Informace o činnosti DWW v roce 2014
4. 
Schválení Výroční zprávy a účetní závěrky za rok 2014
5.
Informace o činnosti v roce 2015
6.
Plán na další období
7.
Informace o změně jména spolku dle nového Občanského zákoníku
8. 
Různé

Navržený program členské schůze byl schválen.

ad 1) Úvod

Na členskou schůzi spolku se dostavilo 19 z 27 členů, 8 členů se z jednání omluvilo. Členská schůze je usnášeníschopná, přítomní členové reprezentují 76,5 % hlasů z celkového počtu 34 hlasů. Novým členem je od roku 2015 David Nefe. Členství ukončila Terezie Kovaříková.

Řízením členské schůze a přípravou zápisu byl pověřen předseda spolku Daniel Svoboda.
ad 2)
Přehled členské základny

K dnešnímu dni má spolek registrováno 27 aktivních členů. Čestným členem spolku je první předseda Václav Frýdl. Na čestného člena se nevztahuje povinnost platit roční členské příspěvky a hlasovací právo.
ad 3) Informace o činnosti DWW v roce 2014
· V roce 2014 pokračoval tříletý program „Partnerství pro rozvoj“ podpořený z programu české zahraniční rozvojové spolupráce. Program je zaměřen na prosazování principů rozvojové efektivnosti. Činnosti probíhají na národní, evropské a celosvětové úrovni. V české platformě FoRS jsme pokračovali v monitoringu uplatňování Kodexu efektivnosti a v zavádění peer learning a nadále jsme byli zapojení do pracovních skupin „Efektivnost“ a „Gender“. Na mezinárodní úrovni jsme aktivní v pracovní skupině „CSO Effectiveness“ konfederace CONCORD (European NGO Confederation for Relief and Development) a pracovní skupině „Enabling Environment“ globální platformy CPDE (CSO Partnership for Development Effectiveness).

· V dubnu 2014 jsme se zúčastnili prvního setkání na vysoké úrovni Globálního partnerství pro efektivní rozvojovou spolupráci (GPEDC) v Mexiku. Pokračovala činnost mezisektorového „Task Team on CSO Development Effectiveness and Enabling Environment“. Společné setkání pracovní skupiny „Enabling Environment“ a „Task Team“ proběhlo v září 2014 v Dublinu. V říjnu 2014 jsme prezentovali příspěvek k rozvojové efektivnosti na Policy Forum on Development v Bruselu.
· Pokračovaly naše školící aktivity. V červnu 2014 jsme se podíleli na školení České evaluační společnosti (ČES) pro Českou rozvojovou agenturu a v listopadu 2014 na školení pro platformu FoRS. Na metodických otázkách nadále spolupracujeme s mezinárodní evaluační asociací IDEAS a Českou evaluační společností, včetně přípravy každoroční konference ČES v červnu 2014.
· Od roku 2014 jsme kromě pokračujícího zastupovaní FoRS v pracovní skupině „Evaluace“ Rady pro zahraniční rozvojovou spolupráci zapojeni do referenční skupiny evaluací Ministerstva zahraničních věcí. Členové spolku se přímo podílejí na evaluacích projektů rozvojové spolupráce, operačních programů Strukturálních fondů EU a evropského programu LIFE.
· V polovině září 2014 se na Slovensku uskutečnil osmý ročník školení EPDET – European Program for Development Evaluation Training. EPDET organizujeme ve spolupráci se Slovenskou evaluační společností a Českou evaluační společností.
· Na konci září 2014 úspěšně proběhl čtvrtý ročník soutěže Miss Vietnam České republiky – Open for Europe, kterou spoluorganizujeme v partnerství se Svazem Vietnamců v ČR, spolkem INFO-DRÁČEK a společností VIET MEDIA.

· Ve Vietnamu jsme se v dubnu 2014 na základě spolupráce s organizací Aspen Institute zúčastnili jednání US-Vietnam Dialogue Group on Agent Orange/Dioxin v Bien Hoa. V říjnu 2014 byl závěrečným workshopem v Hanoji úspěšně ukončen projekt „Podpora překonávání následků působení herbicidů/dioxinů ve Vietnamu“, řízený konsorciem DEKONTA-ALS.

· V provinci Thua Thien Hue jsme předali výtěžek veřejné sbírky projektu „Pomoc postiženým dioxiny ve Vietnamu“ ve výši 6400 USD. Příspěvek byl použit asociací VAVA na podporu obětí Agent Orange v okrese A Luoi. Od roku 2010 jsme místním partnerům předali celkem 514 504 Kč a sbírka nadále pokračuje. Přispívat lze také formou DMS na číslo 87 777 pod heslem DMS DETIVIETNAM nebo DMS ROK DETIVIETNAM. Cena DMS je 30 Kč, DWW pro sbírku obdrží 28,50 Kč. V případě roční podpory bude částka 30 Kč automaticky odečtena každý měsíc.
· Kvůli problémům v komunikaci ze strany českého Zastupitelského úřadu jsme odmítli výrazně zkrácenou dotaci na pokračování projektu „Rehabilitační opatření pro venkovské oblasti Vietnamu zasažené dioxiny“ a na projektu jsme se nadále podíleli pouze formou konzultací mimo rámec české zahraniční rozvojové spolupráce. Tyto aktivity byly hrazeny z vlastních zdrojů.
ad 4)
Schválení Výroční zprávy a účetní závěrky za rok 2014
Podrobnosti o činnosti jsou uvedeny ve Výroční zprávě DWW za rok 2014 a ve zprávách z jednotlivých projektů, které jsou k dispozici na webové stránce www.dww.cz. Příjmy za rok 2014 činily 997 000 Kč, z čehož 340 000 Kč bylo zajištěno formou projektové dotace a zbývající prostředky z vlastních zdrojů. Náklady v roce 2014 činily 1 171 000 Kč. Spolek byl v roce 2014 v účetní ztrátě, která byla pokryta výnosy předcházejících období. Největšími sponzory v roce 2014 byli Daniel Svoboda (107 310 Kč), firma DEKONTA a.s. (50 098 Kč) a Pavel Mothejl (50 098 Kč). Účetní závěrka byla odsouhlasena auditorem, ing. Ivo Rambouskem.
Členská schůze výroční zprávu a účetní závěrku za rok 2014 přijala bez výhrad a souhlasí s využitím zisku předchozích let na úhradu aktuálních nákladů.
ad 5)
Informace o činnosti v roce 2015
· V roce 2015 skončil program „Partnerství pro rozvoj“. Aktivity s největším vlivem zahrnovaly:

· zapojení do přípravy Rámcové pozice České republiky k udržitelným rozvojovým cílům (SDGs – Sustainable Development Goals) – prosadili jsme díky tomu mimo jiné text týkající se role občanské společnosti také do Evropské pozice a následně i do Agendy 2030;

· konzultace k cílům a mechanismům nové střednědobé Strategie evropské konfederace CONCORD – prostřednictvím zastoupení v CONCORD Strategy Task Force jsme ovlivnili většinu z šesti zastřešujících pracovních struktur;

· přípravu nové Strategie FoRS – Strategie byla schválena Valnou hromadou v červnu 2015;

· zapojení do referenční skupiny evaluací Ministerstva zahraničních věcí – poprvé jsme se podíleli také na úpravě zadávacích podmínek, aktualizovány byly osnovy evaluačních zpráv;

· organizaci 9. ročníku mezinárodního evaluačního tréninku EPDET v září 2015 v Praze;

· pátou globální konferenci mezinárodní evaluační asociace IDEAS na téma „Evaluation of Sustainable Development“ v říjnu 2015 v Bangkoku;

· aktivní zapojení ve Správní radě a pracovních skupinách platformy FoRS;

· aktivní zapojení ve Správní radě České evaluační společnosti.
· Podíleli jsme se na dalších školících aktivitách České evaluační společnosti (mj. pro platformu FoRS) a na přípravě a realizaci pravidelné výroční konference.

· V rámci pracovních skupin CPDE a ve spolupráci s Task Team on CSO Development Effectiveness and Enabling Environment jsme přispěli k přípravě druhého kola monitoringu závazků GPEDC. V prosinci 2015 budeme mezi školiteli mezinárodního workshopu v Nairobi k principům rozvojové efektivnosti organizací občanské společnosti.
· Ačkoliv byla ukončena česká zahraniční spolupráce s Vietnamem, naše vietnamské aktivity nadále pokračují. Při květnové návštěvě prezidenta Vietnamu v České republice byl Daniel Svoboda jedním ze šesti oceněných Čechů, kteří získali medaili „Za mír a přátelství mezi národy“. Česká televize opakovaně uvedla dokument o naší práci ve Vietnamu v pořadu „Češi na misi“ a 31.12.2015 bude na ČT 24 opakován dokument „Dcery vietnamského draka“.

· V roce 2015 jsme spolupracovali se spolkem INFO-DRÁČEK, Ambasádou Vietnamu a Svazem Vietnamců v ČR na řadě kulturních a vzdělávacích akcí uskutečněných v rámci Roku vietnamské kultury v ČR. Byly zahájeny přípravy pátého ročníku soutěže Miss Vietnam České republiky – Open for Europe, jehož finále se uskuteční v září 2016 v Praze. Připravili jsme přednášky o Vietnamu pro studenty Filozofické univerzity UK a České zemědělské univerzity v Praze.
· Ve Vietnamu jsme se v září 2015 zúčastnili odborného workshopu v Ninh Binh na téma ochrany vod a v listopadu 2015 jsme v Hanoji (a následně pomocí elektronické pošty) konzultovali s Komisí 33 Ministerstva přírodních zdrojů a životního prostředí analýzu rizik pro letiště Bien Hoa. Zpracování této analýzy rizik vychází z metodiky, kterou jsme prezentovali na mezinárodním workshopu v Da Nang v roce 2013. V Hanoji jsme rovněž diskutovali se zástupci Vietnamské národní univerzity a také se zástupci české a kanadské ambasády úspěšné výsledky projektu „Rehabilitační opatření pro venkovské oblasti Vietnamu zasažené dioxiny“.
ad 6)
Plán na další období
· Na rok 2016 jsme předložili na Českou rozvojovou agenturu žádost o dotaci projektu „Keep it Simple“, který by měl přispět k nastavení konkrétních priorit, nástrojů a závazků České republiky pro prosazování Globálního partnerství pro efektivní rozvojovou spolupráci a Cílů udržitelného rozvoje. Projekt bude usilovat o aktivní zapojení různých rozvojových partnerů do společného prosazování principů udržitelného rozvoje, zejména prostřednictvím národní platformy FoRS a dalších partnerů v České republice a také prostřednictvím evropské konfederace CONCORD, globální platformy CPDE a mezinárodních institucionálních partnerů. V rámci projektu se mimo jiné zaměříme na:
· zjednodušení zásadních dokumentů a stanovisek (s plánem připravovat dvoustránková shrnutí);

· aktualizaci metodik, včetně osnov jednotlivých dokumentů a hodnotících kritérií, pro řízení projektového cyklu české zahraniční rozvojové spolupráce;

· úpravu dotačních programů pro neziskové organizace a identifikaci nových finančních mechanismů pro všechny rozvojové aktéry;

· přípravu české pozice pro druhé jednání GPEDC na vysoké úrovni, které se uskuteční v listopadu 2016 v Nairobi; na tomto jednání bychom měli zastupovat FoRS a CPDE.
· Bude pokračovat naše zapojení do referenční skupiny evaluací Ministerstva zahraničních věcí.
· V září 2016 oslavíme 10. výročí mezinárodního evaluačního tréninku EPDET – uskuteční se opět v Praze. Obdobně jako v roce 2015 by měl být EPDET zakončen speciálním evropským workshopem organizovaným ve spolupráci s Evaluation Unit DG DEVCO Evropské komise.

· 16. září 2016 se uskuteční pátý ročník Miss Vietnam České republiky – Open for Europe. Aktivně se podílíme na přípravách a také na projednávání mediálního partnerství České televize. Zapojíme se do organizace dalších kulturních a integračních akcí.

· Bude pokračovat veřejná sbírka pro projekt „Pomoc postiženým dioxiny ve Vietnamu“. Nadále budeme usilovat o zapojení DWW a českých expertů do řešení problematiky kontaminace dioxiny.

ad 7) Informace o změně jména spolku a registraci nových stanov dle nového Občanského zákoníku 
Podle požadavků nového Občanského zákoníku proběhla v roce 2014 změna právní formy z občanského sdružení na spolek. Výbor spolku v souladu s rozhodnutím shromáždění z roku 2013 připravil nové stanovy, které byly schváleny na členské schůzi spolku dne 18.12.2014. Změny byly ve Spolkovém rejstříku Městského soudu v Praze zapsány k 16.11.2015. Naším novým oficiálním názvem je Development Worldwide, z.s. (zapsaný spolek).
Členská schůze bere na vědomí změnu jména spolku a registraci nových stanov.
ad 8) Různé

Výbor spolku žádá všechny členy o aktivní zapojení do propagace veřejné sbírky projektu „Pomoc postiženým dioxiny ve Vietnamu“ a do přípravy dalších projektů. Prosíme také o spolupráci při získávání sponzorů pro činnost spolku.
Termín další členské schůze DWW byl předběžně stanoven na 8. prosince 2016.
V Praze, dne 10. prosince 2015
Zapsal: Daniel Svoboda








  Zápis ověřila: Jana Pícková
